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Αθήνα, σήµερα στις 30 Οκτωβρίου 2015, ηµέρα Παρασκευή
και ώρα 10.15’ συνήλθε στην Αίθουσα των συνεδριάσεων του
Βουλευτηρίου η Βουλή σε ολοµέλεια για να συνεδριάσει υπό την
προεδρία του Προέδρου αυτής κ. ΝΙΚΟΛΑΟΥ ΒΟΥΤΣΗ.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ (Νικόλαος Βούτσης): Κυρίες και κύριοι συνάδελ-
φοι, αρχίζει η συνεδρίαση.

Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, γίνεται γνωστό στο Σώµα ότι
από τα άνω δυτικά θεωρεία παρακολουθούν τη συνεδρίασή µας,
αφού ενηµερώθηκαν για την ιστορία του κτηρίου και τον τρόπο
οργάνωσης και λειτουργίας της Βουλής και ξεναγήθηκαν στην
έκθεση της αίθουσας «ΕΛΕΥΘΕΡΙΟΣ ΒΕΝΙΖΕΛΟΣ», ενενήντα έξι
ανθυπασπιστές και δύο συνοδοί αξιωµατικοί από το Κέντρο Εκ-
παίδευσης «ΠΑΛΑΣΚΑΣ».

Η Βουλή τούς υποδέχεται και τους ευχαριστεί.
(Χειροκροτήµατα απ’ όλες τις πτέρυγες της Βουλής)

Έχω την τιµή να ανακοινώσω προς το Σώµα ότι η Διαρκής Επι-
τροπή Παραγωγής και Εµπορίου καταθέτει την έκθεσή της στο
σχέδιο νόµου του Υπουργείου Οικονοµίας, Ανάπτυξης και Ναυ-
τιλίας: «Κύρωση της Συµφωνίας µεταξύ της Ελληνικής Δηµοκρα-
τίας και της Ευρωπαϊκής Τράπεζας Ανασυγκρότησης και Ανά-
πτυξης σχετικά µε τη συνεργασία και τις δραστηριότητες της Ευ-
ρωπαϊκής Τράπεζας Ανασυγκρότησης και Ανάπτυξης στην Ελ-
ληνική Δηµοκρατία.»

Στην Ολοµέλεια, αν θυµάµαι καλά, στη χθεσινή Διάσκεψη των
Προέδρων αποφασίσαµε να έρθει προς ψήφιση την Τετάρτη. 

Επίσης, έχω την τιµή να ανακοινώσω προς το Σώµα ότι οι
Υπουργοί Περιβάλλοντος και Ενέργειας, Εσωτερικών και Διοικη-
τικής Ανασυγκρότησης, Οικονοµίας, Ανάπτυξης και Τουρισµού,
Εθνικής Άµυνας, Παιδείας, Έρευνας και Θρησκευµάτων, Δικαιο-
σύνης, Διαφάνειας και Ανθρωπίνων Δικαιωµάτων, Εργασίας, Κοι-
νωνικής Ασφάλισης και Κοινωνικής Αλληλεγγύης, Πολιτισµού και
Αθλητισµού, Οικονοµικών, Ναυτιλίας και Νησιωτικής Πολιτικής
και οι Αναπληρωτές Υπουργοί Οικονοµίας, Ανάπτυξης και Του-
ρισµού, Εθνικής Άµυνας, Εργασίας, Κοινωνικής Ασφάλισης και
Κοινωνικής Αλληλεγγύης, Οικονοµικών και Περιβάλλοντος και
Ενέργειας, κατέθεσαν στις 29-10-2015 σχέδιο νόµου: «Συνταξιο-
δοτικές ρυθµίσεις, ενσωµάτωση στο ελληνικό δίκαιο της Οδηγίας
2012/27/ΕΕ του Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου και του Συµβουλίου
της 25ης Οκτωβρίου 2012 «για την ενεργειακή απόδοση, την τρο-
ποποίηση των οδηγιών 2009/125/ΕΚ και 2010/30/ΕΕ και την κα-
τάργηση των οδηγιών 2004/8/ΕΚ και 2006/32/ΕΚ», όπως τροπο-
ποιήθηκε από την οδηγία 2013/12/ΕΕ του συµβουλίου της 13ης

Μαΐου 2013 «για την προσαρµογή της οδηγίας 2012/27/ΕΕ του
Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου και του Συµβουλίου για την Ενεργει-
ακή Απόδοση, λόγω της προσχώρησης της Δηµοκρατίας της
Κροατίας» και άλλες διατάξεις». 

Παραπέµπεται στις συναρµόδιες Διαρκείς Επιτροπές Παρα-
γωγής και  Εµπορίου, Οικονοµικών, και Μορφωτικών Υποθέσεων,
οι οποίες θα ξεκινήσουν –αν δεν έχουν ξεκινήσει ήδη, εν πάση
περιπτώσει- τη συζήτησή του σήµερα. 

Κατά την πρόβλεψη και την απόφαση της Διάσκεψης των Προ-
έδρων, αυτό το  νοµοσχέδιο θα συζητηθεί την άλλη Τετάρτη και
Πέµπτη στη Βουλή. Δηλαδή, την επόµενη Τετάρτη θα ξεκινή-
σουµε µε τη µικρή κύρωση –το προηγούµενο νοµοσχέδιο που
σας είπα- και θα συνεχίσουµε µε αυτό το πολυνοµοσχέδιο, το
οποίο θα συνεχιστεί και την Πέµπτη επί των άρθρων.  

Επίσης, σας ενηµερώνω, εκτός κειµένου, ότι κατετέθη το σχέ-
διο νόµου για την ανακεφαλαιοποίηση των τραπεζών. 

Σύµφωνα µε την απόφαση της Διάσκεψης των Προέδρων, σή-
µερα το απόγευµα στις 17.00’ -για να υπάρχει ο ελάχιστος χρό-
νος για τη µελέτη αυτού του νοµοσχεδίου- θα συνεδριάσει η
Επιτροπή Οικονοµικών. Αύριο στην Ολοµέλεια, µε την δεκάωρη
διαδικασία που προβλέπει ο Κανονισµός για το κατεπείγον, από
τις 10.00’ το πρωί µέχρι τις 20.00’ το βράδυ, θα γίνει η ψήφιση
του νοµοσχεδίου. 

Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, εισερχόµαστε στη συζήτηση
των 

ΕΠΙΚΑΙΡΩΝ ΕΡΩΤΗΣΕΩΝ

Ο Πρωθυπουργός, σύµφωνα µε τα άρθρα 129 και 132 του Κα-
νονισµού της Βουλής, θα απαντήσει στην πρώτη µε αριθµό
43/1/26-10-2015 επίκαιρη ερώτηση πρώτου κύκλου του Βου-
λευτή Β’ Αθηνών της Νέας Δηµοκρατίας κ. Γεωργίου Κουµου-
τσάκου, σχετικά µε την προσφυγική-µεταναστατευτική πολιτική
της χώρας. 

Νοµίζω πως είναι θετικό το ότι τρεις εβδοµάδες ακριβώς µετά
την ορκωµοσία της νέας Βουλής ξεκινά αυτή η διαδικασία και µε
την παρουσία και παρέµβαση του Πρωθυπουργού της χώρας. 

Τον λόγο έχει ο ερωτών Βουλευτής για δύο λεπτά, προκειµέ-
νου να αναπτύξει την επίκαιρη ερώτησή του. Σε αυτές τις διαδι-
κασίες υπάρχει πάντα µια µεγαλύτερη άνεση χρόνου -το γνωρί-
ζουµε- για να γίνει ουσιαστική συζήτηση.

Κύριε Κουµουτσάκο, έχετε τον λόγο.
ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΚΟΥΜΟΥΤΣΑΚΟΣ: Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
Πράγµατι το θέµα είναι πάρα πολύ κρίσιµο και σοβαρό. Είναι

εποµένως σηµαντικό να υπάρχει ανοχή στο θέµα του χρόνου.
Κύριε Πρωθυπουργέ, η σηµερινή συζήτηση γίνεται κάτω από

µια πολύ βαριά σκιά. Τη σκιά των πνιγµών και των ναυαγίων σε
ελληνικά χωρικά ύδατα. Γίνεται, όµως, και σε συνέχεια µιας συµ-
φωνίας που έχει τη δική σας έγκριση. Της συµφωνίας της 25ης

Οκτωβρίου της Συνόδου Κορυφής µε τις χώρες του βαλκανικού
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διαδρόµου των προσφύγων. Σε αυτήν αναλάβατε, δηλαδή η
χώρα ανέλαβε, πολύ βαριές δεσµεύσεις, µε ασαφή ανταλλάγ-
µατα και ασαφή αντισταθµίσµατα -θα έλεγα µε καθόλου αντι-
σταθµίσµατα. 

Όταν τελείωσε η Σύνοδος Κορυφής κάνατε δηλώσεις και εί-
πατε ότι αποτρέψατε, αφού πολεµήσατε σκληρά, απαράδεκτες
προτάσεις. Όµως πρέπει να σας πω ότι «απαράδεκτη πρόταση»
κυρίως στο θέµα που αναφέρατε τότε, δηλαδή όσον αφορά την
υποχρέωση ή την πρόταση δηµιουργίας στρατοπέδου πενήντα
χιλιάδων προσφύγων ή κωµόπολης πενήντα χιλιάδων προσφύ-
γων στην Ελλάδα, τέτοια πρόταση επισήµως ουδέποτε κατετέθη,
κύριε Πρωθυπουργέ. Δεν υπήρξε τέτοια πρόταση από τους εταί-
ρους και το γνωρίζετε, εκτός κι εάν διαπραγµατεύεστε µε το
«SPIEGEL». Εκτός κι αν διαπραγµατεύεστε µε δηµοσιεύµατα και
όχι µε πραγµατικές προτάσεις. 

Αντίθετα, λοιπόν, από αυτό το οποίο δηλώσατε, δεσµευτήκατε
για την παραµονή και φιλοξενία πενήντα χιλιάδων προσφύγων:
τριάντα χιλιάδων σε κάποιον χώρο που δεν γνωρίζουµε -δεν γνω-
ρίζουµε αν υπάρχουν αυτές οι υποδοµές, δεν γνωρίζουµε σε
ποιες συνθήκες αυτοί οι άνθρωποι θα παραµείνουν στη χώρα
µέσα στο χειµώνα-, και είκοσι χιλιάδων σε µια πρωτοεµφανιζό-
µενη πρακτική ενοικιαζόµενων διαµερισµάτων. 

Την αναλάβατε την ευθύνη και η Ελλάδα είναι η µόνη από τις
χώρες που συµµετείχαν σε αυτήν τη συνάντηση, που ανέλαβε
και ποσοτικές και χρονικές δεσµεύσεις. Δεσµευτήκατε ότι αυτά
θα εφαρµόσετε σε δύο µήνες. 

Όµως είπατε και κάτι ακόµα, ότι «ευτυχώς» αποτρέψατε το δι-
καίωµα τρίτων χωρών να αρνηθούν να παραλάβουν ή να αποδεχ-
θούν πρόσφυγες που έρχονται από το ελληνικό έδαφος και πη-
γαίνουν στο δικό τους. Είπατε ότι το καταφέρατε αυτό. Όµως,
στις παραγράφους 3 και 14 των δεκαεπτά σηµείων της 25ης

Οκτωβρίου συµφωνήσατε τελείως διαφορετικά πράγµατα, µα τε-
λείως διαφορετικά πράγµατα.

Ο κίνδυνος, λοιπόν, εγκλωβισµού εκατοντάδων χιλιάδων προ-
σφύγων και µεταναστών στη χώρα µας είναι και υπαρκτός και
άµεσος. 

Και για να µην ισχυρίζεται ο καθένας ό,τι θέλει, καταθέτω,
κύριε Πρωθυπουργέ, και τη δήλωση των δεκαεπτά σηµείων αλλά
και τις δικές σας δηλώσεις, για µία συγκριτική µελέτη. Άλλα λένε
οι δηλώσεις, άλλα αναφέρονται στο κείµενο που υπογράψατε. 

(Στο σηµείο αυτό ο Βουλευτής κ. Γεώργιος Κουµουτσάκος κα-
ταθέτει για τα Πρακτικά τα προαναφερθέντα έγγραφα, τα οποία
βρίσκονται στο αρχείο του Τµήµατος Γραµµατείας της Διεύθυν-
σης Στενογραφίας και  Πρακτικών της Βουλής)

Κάθε φορά που µιλάτε για επιτυχίες, ξέρετε, ανησυχούµε.
Γιατί άλλα λέτε δηµοσίως και άλλα συµφωνείτε. Το κάνατε µε το
µνηµόνιο και φοβάµαι ότι το κάνατε και µε το προσφυγικό. Και
πρέπει να δούµε πού είναι η αλήθεια. 

Η βασική ερώτηση, κύριε Πρωθυπουργέ, είναι µία: Γιατί ανα-
λάβατε αυτές τις δεσµεύσεις χωρίς ορατό αντιστάθµισµα; 

Πώς θα υλοποιήσετε αυτές τις δεσµεύσεις; Πού θα εγκατα-
σταθούν οι τριάντα χιλιάδες πρόσφυγες; Υπάρχουν υποδοµές;
Σε ποιες συνθήκες µέσα στον χειµώνα; 

Τι σηµαίνει να επιδοτείται το ενοίκιο για είκοσι χιλιάδες πρό-
σφυγες; Πώς θα επιδοτείται και για πόσο καιρό; Πού θα βρεθούν,
πού θα είναι αυτά τα διαµερίσµατα µέχρι το τέλος Δεκεµβρίου;
Ποιος λέει ότι δεν θα νοικιάζεται από έναν και τελικά θα διαµέ-
νουν είκοσι ή τριάντα ή σαράντα πρόσφυγες στο ίδιο διαµέρι-
σµα; 

Πώς θα διασφαλιστεί έτσι η κοινωνική συνοχή; Πώς θα δια-
σφαλίσετε ότι µε αυτή την πολιτική δεν θα ενισχυθούν ακραίες
ρατσιστικές και ξενοφοβικές δυνάµεις στην ελληνική κοινωνία; 

Πώς γίνεται να µιλάτε ταυτόχρονα για προσωρινή φιλοξενία,
αλλά και για ένταξη στον κοινωνικό ιστό; Τι από τα δύο ισχύει;
Πού είναι η αλήθεια; 

Και επανέρχοµαι στο βασικό ζήτηµα. Απέναντι σε αυτές τις δε-
σµεύσεις, οι οποίες είναι βαριές και ουσιαστικές, τι πήρε η χώρα;
Δείτε το παράδειγµα της Τουρκίας. Είναι τελείως διαφορετικό
από αυτό που εµφανίζετε εσείς εδώ. Η Τουρκία κέρδισε, χωρίς
να έχει καµµία δέσµευση. Κέρδισε οικονοµικά: ενίσχυση 3 δισε-
κατοµµυρίων ευρώ. Κέρδισε πολιτικά: σχεδόν την άρση της απα-

γόρευσης βίζας για τους Τούρκους πολίτες. Κέρδισε γεωστρα-
τηγικά: τους αναγνωρίζεται ένας κοµβικός ρόλος σε όλη την πε-
ριοχή της Ανατολικής Μεσογείου. Εµείς, τίποτα!

Και τι είναι ο επιχειρησιακός συντονισµός µεταξύ Ελλάδας και
Τουρκίας; Πώς θα εξασφαλιστεί; Ποιος θα τον αναλάβει; Μήπως
υποκρύπτεται ακόµη –γιατί βλέπω και από τη συνάντηση εχθές
µε τον κ. Στάινµαγιερ εδώ, τις συνοµιλίες- µήπως είναι ακόµα
ζωντανό το ενδεχόµενο κοινών περιπολιών; 

Όλα αυτά δηµιουργούν εύλογες ανησυχίες. Όλα αυτά δηµι-
ουργούν εύλογες και µεγάλες ανησυχίες και στους κατοίκους
των νησιών, τις οποίες µεταφέρουν συνάδελφοι, ο κ. Κόνσολας,
ο κ. Κυριαζίδης, ο κ. Κεφαλογιάννης, ο κ. Αθανασίου.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ (Νικόλαος Βούτσης): Κύριε Κουµουτσάκο, σπεύ-
στε, παρακαλώ. Έχετε και τη δευτερολογία σας. 

ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΚΟΥΜΟΥΤΣΑΚΟΣ: Ναι, κύριε Πρόεδρε. 
Και πάντως, εµείς, όπως φάνηκε στο Ευρωπαϊκό Λαϊκό Κόµµα,

κύριε Πρόεδρε, όταν χρειάστηκε, στηρίξαµε, γιατί πάντα βά-
ζουµε το συµφέρον της χώρας πάνω από όλα. Αυτό έκανε ο Πρό-
εδρος του Κόµµατος, ο κ. Μεϊµαράκης, οδηγώντας την κ. Μέρ-
κελ στο να µην αναφερθεί ούτε καν εµµέσως στο ενδεχόµενο ή
στην πιθανότητα µεικτών ελληνοτουρκικών περιπολιών στη θά-
λασσα του Αιγαίου. 

Και, τέλος, είπαµε µε οδύνη ότι η σηµερινή συζήτηση γίνεται
κάτω από τη βαριά σκιά πνιγµών και ναυαγίων. Είναι απάνθρωπη
αυτή η κατάσταση. 

Να σας θυµίσω ότι σε αντίστοιχες τραγικές περιπτώσεις, σε
δυστυχήµατα, σε τραγικές καταστάσεις, το 2014, τότε ως Αντι-
πολίτευση ζητήσατε να αναλάβει η Κυβέρνηση πολιτικές ευθύνες
για τον χαµό των ανθρώπων. Ζητήσατε παραιτήσεις, διασύρον-
τας ουσιαστικά και εκθέτοντας διεθνώς τη χώρα ότι δεν κάναµε
καλά τη δουλειά µας. 

Ακούστε, κύριε Πρόεδρε, εµείς µε αυτό το ζήτηµα τέτοιου εί-
δους δεύτερης κατηγορίας φτηνή αντιπολίτευση δεν θα κά-
νουµε. Εµείς είµαστε εδώ για να ζητήσουµε να µας διευκρινίσετε
εάν η Ελλάδα κινδυνεύει να γίνει, µε δικά σας λόγια, «αποθήκη
ψυχών». Αν θα γίνει ένας απέραντος καταυλισµός εκατοντάδων
χιλιάδων προσφύγων και µεταναστών, που δεν θα µπορεί να δια-
χειριστεί η χώρα στην οικονοµική κατάσταση που βρίσκεται. 

Έχετε ευθύνη γι’ αυτό και περιµένουµε απαντήσεις. 
(Χειροκροτήµατα από την πτέρυγα της Νέας Δηµοκρατίας)

ΠΡΟΕΔΡΟΣ (Νικόλαος Βούτσης): Ευχαριστούµε, κύριε Βου-
λευτά. 

Ο κύριος Πρωθυπουργός έχει τον λόγο. 
ΑΛΕΞΗΣ ΤΣΙΠΡΑΣ (Πρόεδρος της Κυβέρνησης): Κυρίες και

κύριοι συνάδελφοι, θα ήθελα να ευχαριστήσω τον κ. Κουµου-
τσάκο για την ερώτηση αυτή, διότι είναι πραγµατικά επίκαιρη και
µου δίνει την ευκαιρία, ιδιαίτερα µετά τα περιστατικά που είδαµε
από τους δέκτες των τηλεοράσεών µας όλοι –και αναφέροµαι
στο χθεσινό τραγικό ναυάγιο, ένα από τα δεκάδες που συµβαί-
νουν σχεδόν καθηµερινά πλέον στις θάλασσες του Αιγαίου- να
εκφράσω στο Σώµα τη βαθιά µου θλίψη, την απέραντη οδύνη για
τους δεκάδες θανάτους, για την ανθρώπινη αυτή τραγωδία που
εξελίσσεται στις θάλασσές µας. 

Θα ήθελα να τονίσω ότι τις µέρες αυτές τα κύµατα του Αιγαίου
δεν ξεβράζουν απλά νεκρούς πρόσφυγες, νεκρά παιδιά, αλλά ξε-
βράζουν στις ακτές µας τον ίδιο τον ευρωπαϊκό πολιτισµό, διότι
δεν µπορεί να µένει κανείς απαθής εδώ και µήνες σε µία ανθρω-
πιστική τραγωδία που εξελίσσεται µε ευθύνη της Δύσης, µε ευ-
θύνη των δυτικών κυβερνήσεων. Διότι οι πολεµικές επεµβάσεις
στην περιοχή δεν ήταν επεµβάσεις, οι οποίες έγιναν προκειµένου
να αναδείξουν τον αναγκαίο εκδηµοκρατισµό των κρατών αυτών,
αλλά για να αναδείξουν γεωπολιτικά συµφέροντα που κακώς
υπολογίστηκαν ότι δεν θα είχαν τέτοιες τραγικές συνέπειες από
τις κυβερνήσεις της Δύσης και της Ευρωπαϊκής Ένωσης. Σήµερα
όσοι έσπειραν ανέµους θερίζουν θύελλες. Μόνο που αυτές οι
θύελλες αφορούν κυρίως τις χώρες της πρώτης υποδοχής. 

Θέλω να υπογραµµίσω επίσης, κυρίες και κύριοι συνάδελφοι,
ότι και προσωπικά ως µέλος αυτής της ευρωπαϊκής ηγεσίας, εκ-
προσωπώντας τη χώρα σε αυτές τις Συνόδους Κορυφής, από
τον προηγούµενο Φλεβάρη µε δική µας –δική µου και του Ιταλού
Πρωθυπουργού- αίτηση έγινε η πρώτη διάσκεψη σε επίπεδο κο-
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ρυφής για την αντιµετώπιση της ανθρωπιστικής κρίσης και του
προσφυγικού προβλήµατος, που τότε στην Ευρωπαϊκή Ένωση
δεν θεωρούσαν ότι αφορά το Αιγαίο, την Τουρκία. Ζητούσαν µο-
νάχα –και θα γίνει στις 14 Νοέµβρη στη Βαλέτα, στη Μάλτα- Διά-
σκεψη Ευρωπαϊκής Ένωσης µε τις χώρες της Αφρικής, θεωρώ-
ντας ότι το πρόβληµα αφορά µονάχα τη Λιβύη, τις µεταναστευ-
τικές ροές από τη χώρα της Λιβύης στη Μεσόγειο, µε επίκεντρο
τα δραµατικά ναυάγια στη Λαµπεντούζα. Από τότε είχαµε ζητήσει
συνεννόηση µε την Τουρκία, γνωρίζοντας, όπως όλοι –κι εσείς
φαντάζοµαι- ότι από τότε στις ακτές, στα παράλια της Τουρκίας
υπάρχουν δεκάδες, εκατοντάδες χιλιάδες προσφύγων από τη
Συρία. 

Θέλω, λοιπόν, να πω ότι αισθάνοµαι ως µέλος αυτής της ευ-
ρωπαϊκής ηγεσίας ντροπή, τόσο για την ανικανότητα της Ευρώ-
πης να αντιµετωπίσει αποτελεσµατικά αυτό το ανθρώπινο δράµα
όσο και για το επίπεδο της συζήτησης που διεξάγεται σε επίπεδο
κορυφής, που ο ένας προσπαθεί να πετάξει το µπαλάκι στον
άλλο. Και είναι υποκριτικά και κροκοδείλια τα δάκρυα για τα
νεκρά παιδιά στις ακτές του Αιγαίου. Διότι είναι πάρα πολύ συµ-
παθή τα νεκρά παιδιά σε όλους µας και µας προξενούν θλίψη,
αλλά τα ζωντανά παιδιά που έρχονται κατά δεκάδες χιλιάδες και
στοιβάζονται στον δρόµο της προσφυγιάς δεν τα συµπαθεί κα-
νένας και δεν είναι αντικείµενο συµπάθειας. 

Θέλω να πω ότι αυτό το επίπεδο που αφορά την ηγεσία της
Ευρωπαϊκής Ένωσης είναι ένα επίπεδο θλιβερό –το επίπεδο της
συζήτησης εννοώ- και καταδεικνύει την αδυναµία της Ευρώπης
να υπερασπιστεί τις αξίες της, την ίδια στιγµή µάλιστα που ορι-
σµένες κυβερνήσεις, ενδεχοµένως ακολουθώντας την ίδια αντί-
ληψη που όχι εσείς, κύριε Κουµουτσάκο, αλλά µέρος της
παράταξής σας έχει, υιοθετούν τη λογική να υψώσουµε τείχη,
συρµατοπλέγµατα στα σύνορα µεταξύ χωρών-κρατών της Ευ-
ρωπαϊκής Ένωσης.

Και επειδή θεωρώ ότι απαντώ σε Βουλευτές που ενστερνίζον-
ται, από διαφορετική ιδεολογική αφετηρία, ένα κοινό ευρωπαϊκό
όραµα, να σας πω ότι στη δικιά µου την αντίληψη, από µια αρι-
στερή οπτική, το ευρωπαϊκό όραµα γεννήθηκε όταν έπεσε το Τεί-
χος του Βερολίνου που χώριζε τον ίδιο λαό. Και σήµερα αυτό το
ευρωπαϊκό όραµα πεθαίνει, όταν κάποιες χώρες υψώνουν τείχη
και συρµατοπλέγµατα για να µην περάσουν από τα σύνορά τους
οι πρόσφυγες.

(Χειροκροτήµατα από την πτέρυγα του ΣΥΡΙΖΑ)
Πρώτιστο καθήκον µας, λοιπόν, κυρίες και κύριοι συνάδελφοι,

τούτη τη στιγµή είναι το ανθρωπιστικό µας καθήκον. Και θέλω µε
την ευκαιρία να εκφράσω τη συµπαράσταση, την αλληλεγγύη,
τα συγχαρητήρια µου στους άντρες και στις γυναίκες της Ελλη-
νικής Ακτοφυλακής που καθηµερινά σώζουν δεκάδες εκατοντά-
δες ανθρώπινες ζωές. 

(Χειροκροτήµατα από την πτέρυγα του ΣΥΡΙΖΑ)
Διότι, βεβαίως, πρώτιστο καθήκον της Ακτοφυλακής είναι η νο-

µιµότητα και η φύλαξη των συνόρων. Όµως, τούτες τις µέρες
ακόµη µεγαλύτερο καθήκον είναι η διάσωση ανθρώπινων ζωών.
Όταν µια ζωή κινδυνεύει στη θάλασσα, τότε αυτό είναι το πρώ-
τιστο καθήκον της ανθρωπιάς.

Και πραγµατικά αισθάνθηκα πολύ δυσάρεστα όταν κάποιοι
ηγέτες χωρών -δεν έχει νόηµα να αναφερθώ σε ποιους- στη Σύ-
νοδο Κορυφής της περασµένης Κυριακής, µε τον ίδιο τρόπο που
προεκλογικά κάποιοι από την Αντιπολίτευση στηλίτευαν την ελ-
ληνική Κυβέρνηση, που µίλαγε για το ανθρωπιστικό καθήκον της
διάσωσης ζωών, µάς κατηγορούσαν ότι δεν µπορούµε να φυλά-
ξουµε, λέει, τα σύνορά µας. Και όταν ετέθη το ερώτηµα, µε βάση
το διεθνές δίκαιο, όταν άνθρωποι κινδυνεύουν εντός των χωρι-
κών υδάτων, ποιο είναι το πρώτιστο καθήκον -η απώθησή ή η διά-
σωσή τους;- δεν είχαν να απαντήσουν. Ελπίζω να έχετε εσείς
απάντηση σε αυτό το ερώτηµα, κύριε Κουµουτσάκο, διότι είναι
κρίσιµο.

Πρώτιστο καθήκον µας, λοιπόν, τούτη την ώρα είναι να διασώ-
σουµε αυτούς τους βασανισµένους ανθρώπους και να περιορί-
σουµε την ανθρωπιστική τραγωδία. Κι αυτό είναι καθήκον αν-
θρωπιστικό, καθήκον αλληλεγγύης απέναντι σε ανθρώπους που
εγκατέλειψαν τη χώρα τους για να χτίσουν από το µηδέν τις ζωές
τους, που καταστράφηκαν από τον πόλεµο και την ερήµωση. 

Και ως Έλληνες γνωρίζουµε τι σηµαίνει προσφυγιά. Γνωρί-
ζουµε εµείς οι νεότεροι από τα διηγήµατα των παππούδων µας
και των γιαγιάδων µας τι σήµαινε προσφυγιά και κυρίως αυτά τα
νησιά που σήµερα ζουν αυτήν την τραγωδία είναι νησιά που έζη-
σαν την προσφυγιά στο πετσί τους. 

Είναι, επίσης, καθήκον µας να κάνουµε ό,τι περνάει από το
χέρι µας, ακόµη και να υπερβούµε τις δυνατότητές µας, για να
µην ξαναζήσουµε στιγµές σαν τις χθεσινές, να µην επιτρέψουµε
άλλους νεκρούς, να µην επιτρέψουµε το Αιγαίο να γίνει µία θά-
λασσα νεκροταφείο. 

Και για να µπορέσουµε να υπηρετήσουµε αυτό το καθήκον,
είναι ανάγκη σε ευρωπαϊκό επίπεδο να κρατήσουµε µία στάση
υπευθυνότητας, µία στάση που συνάδει µε τις αξίες της Ευρώ-
πης που τείνει να τις χάσει. Και πολύ περισσότερο είναι ανάγκη
να µην πυροδοτούµε φοβικά αντανακλαστικά απέναντι στις προ-
σφυγικές ροές και να αποφεύγουµε την κινδυνολογία, να απο-
µονώνουµε διαρκώς τις ακραίες και αντιρατσιστικές φωνές, τόσο
στην Ευρώπη όσο και στην Ελλάδα. 

Δεν είναι ένα ζήτηµα το οποίο προσφέρεται για ασκήσεις αν-
τιπολιτευτικής ρητορικής.

Είναι ένα ζήτηµα το οποίο µας υπερβαίνει και πρέπει να το αν-
τιµετωπίσουµε και θέτει και υπαρξιακά ζητήµατα για όλες τις δυ-
τικές κοινωνίες, όχι µόνο για την ελληνική.

Κύριε Κουµουτσάκο, γνωρίζουµε πολύ καλά ποιες είναι οι προ-
κλήσεις και οι κίνδυνοι στη διαχείριση της προσφυγικής κρίσης,
αλλά γνωρίζουµε, επίσης, καλά ότι δεν µπορούµε να τη διαχειρι-
στούµε αποτελεσµατικά, αν επιλέξουµε µία στάση φοβική και
αµυντική. Δεν µπορούµε να τη διαχειριστούµε αποτελεσµατικά,
ως χώρα και ως κοινωνία, αν επιλέξουµε να κλειστούµε στο κα-
βούκι µας και να παριστάνουµε ότι δεν συµβαίνει τίποτε και να
ρίχνουµε την ευθύνη στον διπλανό. 

Δεν µπορούµε να είµαστε χρήσιµοι ούτε στην Ευρώπη ούτε
στους πρόσφυγες αλλά ούτε και στους Έλληνες πολίτες, αν και
εµείς επιλέξουµε, όπως κάνουν άλλοι πιο βόρεια στη γειτονιά
µας, να παίξουµε απλώς τον ρόλο του φρούραρχου της Ευρώ-
πης. 

Εάν επιλέγαµε κάτι τέτοιο, θα δηµιουργούσαµε απλώς τις προ-
ϋποθέσεις για µία µελλοντική έκρηξη τεραστίων διαστάσεων και
ανυπολόγιστου κόστους για την Ελλάδα αλλά και για ολόκληρη
την Ευρώπη. Αντιθέτως, οφείλουµε -και αυτό κάνουµε- να υιοθε-
τήσουµε µία στάση ενεργητική και παρεµβατική, ώστε να εξηγή-
σουµε το πρόβληµα στην Ευρώπη, καθώς πολλές χώρες
θεωρούν ότι δεν τις αγγίζει, αλλά και για να αντιµετωπίσουµε και
να διαχειριστούµε τα ειδικά προβλήµατα που εµφανίζονται στην
Ελλάδα.

Σε αυτό το πλαίσιο και µε αυτήν την ανθρωπιστική και αλλη-
λέγγυα στάση απέναντι στο πρόβληµα, η ελληνική Κυβέρνηση
διασφαλίζει τις θέσεις της Ελλάδας σε ευρωπαϊκό επίπεδο και
την ίδια στιγµή, όπως νοµίζω είναι σαφές και από τις δηλώσεις
ευρωπαίων αξιωµατούχων, καθίσταται από µέρους της κρίσης,
µέρος της προσπάθειας για µία πιο αποτελεσµατική και ανθρώ-
πινη διαχείριση και λύση του προσφυγικού προβλήµατος. Και
αυτή νοµίζω ότι είναι η ορθή πολιτική για τη χώρα µας: να έχει
µία εποικοδοµητική στάση, να συνεισφέρει µε συγκεκριµένες
προτάσεις και δράσεις και να παίξει τον ρόλο του συνδετικού
κρίκου Ευρώπης, Ευρωπαϊκής Ένωσης και Τουρκίας, να µην πα-
ρακολουθεί απλώς τη συζήτηση που διεξάγεται σήµερα ανάµεσα
στην Ευρωπαϊκή Ένωση και την Τουρκία. 

Αυτή είναι µία πολιτική που µπορεί να αναβαθµίσει τη θέση της
χώρας µας, να την κάνει χρήσιµη και να ενισχύσει τη γεωπολιτική
της δυναµική. Διότι αυτός πρέπει να είναι ο ρόλος της Ελλάδας:
όχι ρόλος επαίτη και φτωχού συγγενή που απλώς ζητά πρόσθετα
κονδύλια αλλά ρόλος ενεργητικός, ρόλος ισότιµου εταίρου και
πρωταγωνιστή, όχι µόνο στο προσφυγικό αλλά σε όλα τα ζητή-
µατα διαχείρισης των πολλαπλών κρίσεων, στις οποίες τυγχάνει
-και λόγω γεωγραφικής θέσης- να βρισκόµαστε στο µάτι του κυ-
κλώνα. 

Θέλω εδώ να θυµίσω ότι εµείς, σε αντίθεση µε τη Νέα Δηµο-
κρατία, αντιληφθήκαµε το πρόβληµα και το µέγεθος του προβλή-
µατος από την αρχή, το θέσαµε τόσο σε τοπικό όσο και σε
ευρωπαϊκό αλλά και διεθνές επίπεδο και δεν οδηγηθήκαµε σε
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δηλώσεις και ανακοινώσεις που εκθέτουν τη χώρα µας διεθνώς.
Αντίθετα, το κόµµα σας, κύριε Κουµουτσάκο, στο παρελθόν

δεν δίστασε, µε επίσηµες δηλώσεις αλλά και µε τοποθετήσεις
από το Βήµα της Βουλής, να χαρακτηρίσει τους πρόσφυγες και
τις προσφυγικές ροές ως «ροές λαθροµεταναστών» και να κατη-
γορήσει τη νεοεκλεγείσα τότε Κυβέρνηση ως Κυβέρνηση που
προκαλεί το πρόβληµα, ένα παγκόσµιο πρόβληµα που αφορά
όλη την Ευρώπη. Ροές που δεν έχει ξαναδεί η ανθρωπότητα µετά
τον Β’ Παγκόσµιο Πόλεµο µάς κατηγορούσατε τότε, τον Απρίλη,
ότι τις προκαλούσε η νεοεκλεγείσα Κυβέρνησή µας.

Τώρα όµως, πράγµατι, θέλω και εγώ να αναγνωρίσω το γεγο-
νός ότι έχετε πλέον συνειδητοποιήσει τη διαφορά των προσφυ-
γικών ροών από τις µεταναστευτικές ροές και έχετε σταµατήσει
να επιµένετε σε αναφορές, που νοµίζω ότι κάνουν κακό και σε
εσάς αλλά και στην πατρίδα µας.

Εξάλλου, κύριε Κουµουτσάκο, γνωρίζω ότι εσείς έχετε και θη-
τεία στο Ευρωπαϊκό Κοινοβούλιο και τέτοιου είδους προσεγγί-
σεις δεν αφορούσαν τον δικό σας λόγο.

Έρχοµαι τώρα στα συγκεκριµένα ερωτήµατα που θέσατε, ελ-
πίζοντας να απαντήσω σε όσα µπορώ στην πρωτολογία µου. Σε
όσα δεν τα καταφέρω θα έχω και τη δευτερολογία για να απαν-
τήσω.

Η άτυπη Σύνοδος Κορυφής των Βρυξελλών ήταν µία σύνοδος
η οποία –ξέρετε- είχε τις χώρες του διαδρόµου των προσφυγικών
ροών και τις χώρες κατάληξης -Αυστρία και Γερµανία- και έλειπε
µία κρίσιµη χώρα, η Τουρκία. Είχαµε τον διάδροµο, αλλά δεν εί-
χαµε την πόρτα που ανοίγει και µπαίνουν οι ροές µέσα στον διά-
δροµο και αυτό το στηλιτεύσαµε από την αρχή.

Σε αυτήν, λοιπόν, τη σύνοδο καταστήσαµε σαφές ότι τους τε-
λευταίους µήνες η Ελλάδα σηκώνει το βάρος, αλλά ταυτόχρονα
έχει και την τιµή µε τη στάση της να διασώζει το ανθρωπιστικό
πρόσωπο της Ευρώπης. Οι δραµατικές, όµως, διαστάσεις του
προβλήµατος αποδεικνύουν ότι πρόκειται για ένα πρόβληµα που
υπερβαίνει τις δυνατότητες µιας χώρας, για να το διαχειριστεί
µόνη της.

Επισηµάναµε, λοιπόν, ότι είναι επιτακτική ανάγκη το πρόβληµα
να αντιµετωπιστεί µέσα από την αρχή της αλληλεγγύης, της συ-
νεργασίας και του διαµερισµού της ευθύνης.

Όπως δήλωσα και στη Σύνοδο του Ευρωπαϊκού Συµβουλίου,
η Ευρωπαϊκή Ένωση στο ζήτηµα αυτό κινήθηκε µε ρυθµούς αρ-
γούς, χελώνας, όπως δήλωσα χαρακτηριστικά. Τούτη την ώρα,
όµως, κάνει προσπάθειες προς τη σωστή κατεύθυνση, ώστε να
συνεννοηθεί µε την Τουρκία και, ταυτόχρονα, να οργανώσει και
να συντονίσει τη διαδικασία του relocation -της µετεγκατάστα-
σης- και του resettlement -της επανεγκατάστασης- δηλαδή οι
προσφυγικές ροές να γίνονται οργανωµένα τόσο από την πρώτη
χώρα υποδοχής, την Ελλάδα, όσο, όµως -και αυτός είναι ο στό-
χος- από την ίδια την Τουρκία.

Οφείλουµε, λοιπόν, να πιέσουµε την Ευρώπη να αντιµετωπίσει
το ζήτηµα µε µεγαλύτερη αποφασιστικότητα και καλύτερο συν-
τονισµό µεταξύ των κρατών.

Το πρώτο σηµείο που θέσατε αφορά την ύπαρξη στο αρχικό
κείµενο συζήτησης της πρότασης που αφορούσε το να ζητείται
η άδεια γειτονικής χώρας για να µεταβούν εκεί πρόσφυγες από
µία άλλη χώρα. Αυτή η αναφορά µε δική µας έντονη κριτική και
πίεση απεσύρθη. Θέλω να σας πω εδώ ότι δεν είναι µόνο µία ανα-
φορά, ένα λεκτικό σε ένα κείµενο. Είναι µία αντίληψη, που πρέπει
από κοινού να στηλιτεύσουµε στην Ευρώπη. 

Η Ευρώπη πιέζεται τούτη την ώρα από κυβερνήσεις που υιο-
θετούν για εσωτερικούς λόγους, εξαιτίας των πιέσεων που δέ-
χονται από την εσωτερική κοινή γνώµη, µία στάση φοβική, µία
στάση που θέλει να πετάξει την ευθύνη στη διπλανή χώρα και
αυτή η πίεση µεταφράστηκε λεκτικά σε µία απόφαση που υιοθε-
τούσε τη λογική που έλεγε, µε δύο λόγια, ότι σιγά-σιγά πρέπει
όχι απλώς να ελέγχονται οι ροές -αυτό είναι θεµιτό- αλλά να αρ-
χίσουν να αποκλείονται οι ροές.

Θέλω, λοιπόν, από αυτό εδώ το Βήµα να δηλώσω και να σας
ζητήσω να συµφωνήσουµε µαζί ότι µία τέτοια λογική δεν µπορεί
να γίνει αποδεκτή.

Θέλω να επισηµάνω ότι όχι µόνο είναι απαράδεκτο να υπάρ-
χουν σε κοινά ανακοινωθέντα λεκτικά που υπονοούν τη δυνατό-

τητα άρνησης χωρών να επιτρέψουν τη διέλευση προσφύγων
από τα σύνορά τους, αλλά η χώρα µας θα ζητήσει στις αµέσως
επόµενες συνόδους να καταδικαστεί ρητώς και επισήµως η επι-
λογή των τειχών, η επιλογή των φρακτών και των κλειστών συ-
νόρων σε πρόσφυγες από χώρες-µέλη της Ευρωπαϊκής Ένωσης.

(Χειροκροτήµατα από τις πτέρυγες του ΣΥΡΙΖΑ και των ΑΝΕΛ)
Έρχοµαι στο τρίτο σηµείο των συµπερασµάτων. Το τρίτο ση-

µείο των συµπερασµάτων της τελευταίας απόφασης, µετά από
παρέµβασή µας, άλλαξε σε σχέση µε την αρχική διατύπωση και
απλά η διατύπωση αυτή διασφαλίζει το µίνιµουµ, δηλαδή την
ανάγκη για ένα καλό επίπεδο επικοινωνίας µεταξύ των χωρών
της περιοχής για τον αριθµό των προσφυγικών ροών και συνεν-
νόησης, κάτι που η Ελλάδα ήδη κάνει.

Η Ελλάδα ενηµερώνει για τις προσφυγικές ροές και παράλ-
ληλα για πρώτη φορά επισήµως αναγνωρίζεται ότι οι ροές αυτές
υπάρχουν και θα υπάρχουν. Απαιτείται, βέβαια, ταυτοποίηση και
διεθνής επικοινωνία για τη διαχείρισή τους. Όµως, οι ροές αυτές
θα υπάρχουν όσο υπάρχει το όραµα, το όνειρο αυτών των αν-
θρώπων να ζήσουν µία καλύτερη ζωή. 

Σηµειώνω εδώ –προς άρση παρεξηγήσεων- ότι σταθερή θέση
της χώρας µας δεν είναι να ενθαρρύνουµε χερσαίες ή θαλάσσιες
–πόσω δε µάλλον- µε το ρίσκο της απώλειας ζωών ανεξέλεγκτες
προσφυγικές ροές από την Τουρκία προς την υπόλοιπη Ευρώπη.
Θέση µας είναι να στηρίξουµε µία συγκροτηµένη διαδικασία επα-
νεγκατάστασης απευθείας από την Τουρκία προς την Ευρώπη
και για όσους στη διαδικασία µετεγκατάστασης ήδη έχουν πε-
ράσει από την Ελλάδα προς τις ευρωπαϊκές χώρες. 

Άρα η αναφορά στην αποθάρρυνση των δευτερογενών ροών
δεν είναι κάτι το οποίο πρέπει να µας προβληµατίζει. Δευτερο-
γενείς ροές, λοιπόν, θα πρέπει να αποθαρρύνονται, ακριβώς για
τον λόγο ότι εµείς δεν θέλουµε αυτοί οι άνθρωποι να ταλαιπω-
ρούνται µε κίνδυνο να χάσουν τη ζωή τους, να πνιγούν στο Αι-
γαίο, ούτε να περνούν µέσα από αυτές τις κακουχίες µε
ποδαρόδροµους στα σύνορα µέσα στα χιόνια και το κρύο. Θέ-
λουµε η µετεγκατάστασή τους να γίνεται συντονισµένα και µε
νόµιµο τρόπο. Πολύ σύντοµα αυτή η διαδικασία της µετεγκατά-
στασης µε νόµιµο τρόπο θα ξεκινήσει και από την πατρίδα µας. 

Σηµείο δεύτερο: Στη δήλωσή µου µετά τη Σύνοδο Κορυφής
είπα ότι αποτρέψαµε τη δηµιουργία µιας ολόκληρης πόλης πε-
νήντα χιλιάδων προσφύγων. Κοιτάξτε, δεν αναφέρθηκα εγώ στο
κείµενο του «SPIEGEL», όπως αναφερθήκατε εσείς σε ένα δηµο-
σίευµα. Δεν ξέρω από πού έχετε εσείς εσωτερική ενηµέρωση για
όσα διεξάγονται στις συζητήσεις κεκλεισµένων των θυρών. Θα
σας προέτρεπα να απευθυνθείτε και να ρωτήσετε τον Έλληνα
Επίτροπο κ. Αβραµόπουλο, ο οποίος ήταν παρών. 

Υπήρχε το αίτηµα αυτό, κύριε Κουµουτσάκο. 
ΙΩΑΝΝΗΣ ΤΡΑΓΑΚΗΣ: Δεν είναι καταγεγραµµένο. 
ΑΛΕΞΗΣ ΤΣΙΠΡΑΣ (Πρόεδρος της Κυβέρνησης): Δεν υπήρχε

–αν θέλετε- µε τον πιο επίσηµο τρόπο, αλλά επειδή είστε γνώ-
στης των διαδικασιών, γνωρίζετε ότι τα πιο επικίνδυνα πράγµατα
δεν τίθενται µε τον πιο επίσηµο τρόπο και ότι ο διάβολος πολλές
φορές κρύβεται στις λεπτοµέρειες. 

Υπήρχε, λοιπόν, αυτό το αίτηµα από την πλευρά εταίρων στη
λογική ότι µε αυτόν τον τρόπο θα βοηθηθεί η διαδικασία της µε-
τεγκατάστασης, να δηµιουργηθεί ένα κέντρο –εγώ θα το ονό-
µαζα «υπερστρατόπεδο» προσφύγων- για να διεξαχθεί µε αυτό
τον τρόπο το relocation. 

Ανεξάρτητα από τις προθέσεις όσων έκαναν αυτή την πρό-
ταση –δεν θέλω να τις κρίνω- η υιοθέτηση µίας τέτοιας πρότασης
θα οδηγούσε στα αντίθετα αποτελέσµατα, διότι θα δηµιουρ-
γούσε ένα γκέτο, θα ενίσχυε ρατσιστικά αντανακλαστικά και δεν
θα βοηθούσε ούτε τους ανθρώπους αυτούς αλλά ούτε και την
ανάγκη να τους παρέχουµε τις καλύτερες δυνατές υπηρεσίες φι-
λοξενίας, πρώτης βοήθειας στο προσωρινό αυτό διάστηµα µέχρι
τη µετεγκατάστασή τους. 

Επιτρέψτε µου σε αυτό το σηµείο να τονίσω ότι η υποχρέωση
που αναλάβαµε για αύξηση της χωρητικότητας των κέντρων υπο-
δοχής είναι κάτι το απολύτως ευνόητο και θετικό και εµείς θέ-
λουµε -και πρέπει να θέλουµε- να υλοποιηθεί το συντοµότερο
δυνατό. Μην τα µπερδεύουµε µεταξύ τους. Είναι άλλο το να
θέλει να φτιάξει κανείς ένα υπερστρατόπεδο - γκέτο, να υπάρχει
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µάλιστα και ενίσχυση από την Ευρωπαϊκή Ένωση, προκειµένου
να µπορέσουµε να αυξήσουµε τις δυνατότητές µας να παρέ-
χουµε πρώτες βοήθειες, να φιλοξενούµε και να ταυτοποιούµε
παράλληλα αυτούς τους ανθρώπους. 

Πρώτα απ’ όλα, πρέπει να σας πω ότι οι θέσεις αυτές δεν είναι
θέσεις µόνιµα διαµενόντων. 

Είναι προσωρινές θέσεις τόσο στα πέντε νησιά, όπου το µάξι-
µουµ της παραµονής προσφύγων στα λεγόµενα «hot spots»,
όπως κακώς τα ονόµασαν, εν πάση περιπτώσει, στα κέντρα υπο-
δοχής, ήταν τρεις ηµέρες, όσο και στους χώρους φιλοξενίας
στην ενδοχώρα, όπου από την αρχή προβλέπονταν η προοπτική,
η δυνατότητα είκοσι χιλιάδων θέσεων. Θα τις µοιράσουµε µάλ-
λον σε Αττική και βόρεια Ελλάδα, στην ενδοχώρα. Εκεί παραµέ-
νουν οι πρόσφυγες που περιµένουν την επίσηµη διαδικασία της
µετεγκατάστασης. Άρα και εκεί η παραµονή δεν µπορεί να υπερ-
βαίνει, το µάξιµουµ, τους δύο µήνες.

Δεύτερον, θα ήθελα να επισηµάνω ότι είναι θετικό να αυξή-
σουµε τις θέσεις στα κέντρα υποδοχής, διότι µόνο έτσι θα µπο-
ρέσουµε γρήγορα να υλοποιήσουµε το πρόγραµµα µετεγκατά-
στασης εξήντα έξι χιλιάδων προσφύγων στην Ευρώπη, που
έχουµε συµφωνήσει στις προηγούµενες Ευρωπαϊκές Συνόδους.
Τέλος, είναι σηµαντικό, διότι µόνο έτσι µπορούµε να διαχειρι-
στούµε αυτές τις ροές στις δύσκολες συνθήκες που έρχονται
µέσα στον βαρύ χειµώνα.

Συµφωνήσαµε, λοιπόν, απολύτως, κυρίες και κύριοι συνάδελ-
φοι, µε την πρόταση της Ευρωπαϊκής Ένωσης να µας στηρίξει
άµεσα µε χρηµατοδοτική βοήθεια, όπως αναφέρεται και στο
άρθρο 5 του ανακοινωθέντος, ως προϋπόθεση. Για να κάνουµε,
όµως, τι; Ακριβώς αυτό που από την αρχή σχεδίαζαν ο Υπουργός
και το Υπουργείο Μεταναστευτικής Πολιτικής µαζί µε την Ύπατη
Αρµοστεία: επτά µε οκτώ χιλιάδες θέσεις στα πέντε νησιά, στα
κέντρα πρώτης υποδοχής και κέντρα συνολικής χωρητικότητας
είκοσι χιλιάδων ατόµων στην ενδοχώρα. Και αντί για την ιδέα
ενός υπερστρατοπέδου προσφύγων, προτείναµε και υιοθετή-
θηκε η ιδέα µελλοντικά –δεν έχουµε υποχρέωση να το υλοποι-
ήσουµε αυτό έως το τέλος του χρόνου- να επιδοτηθεί ενοίκιο
στις ελληνικές οικογένειες, ώστε να µπορέσουν να φιλοξενηθούν
και εκεί προσωρινά περί τις είκοσι χιλιάδες προσφύγων. 

Όπως έχει καταστεί σαφές, και αυτοί οι πρόσφυγες θα είναι
διαθέσιµοι για µετεγκατάσταση, δηλαδή και αυτοί που θα µένουν
σε επιδοτούµενα ενοίκια. Όπως τονίζει, όµως, η Ύπατη Αρµο-
στεία το µέτρο αυτό επιτρέπει τη φιλοξενία αυτών των ανθρώπων
σε πολύ καλύτερες συνθήκες και ταυτόχρονα θα δώσει και τη
δυνατότητα έστω ενός µικρού αλλά σηµαντικού οφέλους στις ελ-
ληνικές οικογένειες που θα επιδοτηθούν, προκειµένου να φιλο-
ξενήσουν πρόσφυγες σε ενοικιαζόµενα δωµάτια. 

Επειδή, όµως, έχω µακρηγορήσει, κύριε Κουµουτσάκο, θέλω
να κατέλθω από το Βήµα, για να πάρετε τον λόγο. Φαντάζοµαι
ότι στη δευτερολογία µου θα έχω τη δυνατότητα να αναφερθώ
στο κρίσιµο θέµα που αφορά τη σχέση µας µε την Τουρκία, το
θέµα των κοινών περιπολιών, αλλά και στο ερώτηµά σας που
αφορά τα όποια «οφέλη» µπορεί να έχει η χώρα -οικονοµικά
εννοώ- όσον αφορά τη δυνατότητα να αντιµετωπίσει αυτές τις
ροές.

Σας ευχαριστώ.
(Χειροκροτήµατα από τις πτέρυγες του ΣΥΡΙΖΑ και των ΑΝΕΛ)
ΠΡΟΕΔΡΟΣ (Νικόλαος Βούτσης): Ευχαριστούµε τον κύριο

Πρόεδρο.
Κύριε Κουµουτσάκο, έχετε τον λόγο. Σας ευχαριστώ και εσάς

και τον Πρόεδρο που µοιράσατε τους χρόνους σας στη σχετική
οικονοµία που υπάρχει. Ευχαριστώ.

(Γέλωτες από την πτέρυγα της Νέας Δηµοκρατίας)
Εννοώ ότι µοίρασαν την πρωτολογία και τη δευτερολογία τους

στον χρόνο που έχουν. Δεν έχουν τον ίδιο χρόνο, αλλά ο κ. Κου-
µουτσάκος, αλίµονο, θα µιλήσει όσο θέλει. Είπαµε άνεση!

ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΚΟΥΜΟΥΤΣΑΚΟΣ: Κύριε Πρόεδρε, δεν θα ανέβω
στο Βήµα.

Κύριε Πρόεδρε, το ζητούµενο δεν είναι ο χρόνος. Το ζητού-
µενο είναι οι απαντήσεις, απαντήσεις που δεν πήραµε, τουλάχι-
στον στην πρωτολογία του κυρίου Πρωθυπουργού. Ελπίζω ότι
στη δευτερολογία θα έχουµε κάτι πιο συγκεκριµένο. 

Και δεν έχουµε συγκεκριµένη απάντηση στο βασικό ερώτηµα
που έθεσα: Ποιο είναι το αντιστάθµισµα που πήρε η χώρα γι’
αυτήν τη δέσµευση; Αντιστάθµισµα και για την ίδια αλλά και σε
σχέση µε την Τουρκία, που είναι η πηγή του προβλήµατος.

Πριν πάω, όµως, σε αυτά, θα ήθελα να πω το εξής: Ο κύριος
Πρωθυπουργός αναφέρθηκε στην Ευρώπη. Κοιτάξτε, παλαι-
ότερα αντιπολιτευόσασταν την Κυβέρνηση, τώρα αντιπολιτεύε-
στε την Αντιπολίτευση, σήµερα αντιπολιτεύεστε και την Ευρώπη.
Όχι ότι έκανε καλά τη δουλειά της. Καθυστέρησε και καθυστέ-
ρησε πολύ, παρά το γεγονός ότι υπήρχαν ενδείξεις, υπήρχαν
φαινόµενα, υπήρχαν έντονα σηµάδια της κρίσης που ερχόταν.
Καθυστέρησε πολύ και πρέπει να το υπογραµµίσουµε.

Μπορούµε όµως µόνοι µας; Μας ξεπερνάει το πρόβληµα.
Έχουµε ανάγκη, λοιπόν, την κοινοτική αλληλεγγύη. Και γι’ αυτό
πρέπει να είµαστε και εµείς πολύ συνεπείς σ’ αυτά που αναλαµ-
βάνουµε να κάνουµε. 

Όµως, εδώ αναλάβατε πράγµατα τα οποία δεν µπορεί να κάνει
η χώρα. Θα είµαστε υπόλογοι σε δύο µήνες. Δεν µπορείτε να
βρείτε σε δύο µήνες εγκατάσταση και δυνατότητες υποδοµών
για τριάντα χιλιάδες ανθρώπους. Δεν µπορεί να λειτουργήσει και
το σύστηµα των ενοικιαζόµενων διαµερισµάτων.

Πρέπει να σας πω ότι χθες στο Περιφερειακό Συµβούλιο, η Πε-
ριφερειάρχης σας κ. Δούρου τελούσε σε πλήρη άγνοια του πώς
θα υλοποιηθεί αυτή σας η δέσµευση. Και χωρίς τη βοήθεια της
τοπικής αυτοδιοίκησης δεν µπορείτε να το κάνετε. Όµως, εκείνη
δεν γνώριζε. Δεν είχε ιδέα! 

Πάµε σε ορισµένα άλλα ζητήµατα τα οποία θέσατε. Βλέπω ότι
σήµερα αναγνωρίσατε τον ρόλο του Λιµενικού Σώµατος. Τότε το
καταγγέλλατε, σήµερα το συγχαίρετε. Εµείς αυτήν την προσπά-
θεια, την ηρωική πολλές φορές, του Λιµενικού τη συγχαίραµε και
τότε στα δύσκολα, τη συγχαίρουµε και τώρα. 

(Χειροκροτήµατα από την πτέρυγα της Νέας Δηµοκρατίας)
Βλέπω όµως ότι µέσω αυτής της αναγνώρισης του ρόλου του

Λιµενικού, εµµέσως αλλά σαφώς αρχίζει µια µετακίνηση της πο-
λιτικής σας. 

Κύριε Πρωθυπουργέ, το προσφυγικό-µεταναστευτικό είναι ένα
σύνθετο ζήτηµα. Έχει τη βασική του διάσταση που είναι η αν-
θρωπιστική, αλλά έχει και µία διάσταση ασφαλείας για τη χώρα
υποδοχής. Αυτή τη διάσταση ως αντιπολίτευση την αγνοούσατε.
Την ανακαλύπτετε τώρα, αλλά ο χρόνος χάθηκε.

Ξεκινήσατε εγκλωβισµένοι σε ιδεοληψία, που σας οδήγησε
τους επτά µήνες της προηγούµενης κυβέρνησης σε πλήρη απρα-
ξία και τώρα είστε εγκλωβισµένοι στην αναποτελεσµατικότητα,
όπως προκύπτει από τα όσα συµφωνήσατε στις 25 Οκτωβρίου. 

Και γίνοµαι πιο συγκεκριµένος. Γιατί επανέρχοµαι στην ερώ-
τηση του τι πήρατε; Στο κείµενο των δεκαεπτά σηµείων, το πέµ-
πτο σηµείο λέει ότι η υλοποίηση της δέσµευσης για τους πενήντα
χιλιάδες -τριάντα χιλιάδες συν είκοσι χιλιάδες- πρόσφυγες είναι
προϋπόθεση για να αρχίσει να λειτουργεί ο µηχανισµός εσωτε-
ρικής µετεγκατάστασης στην Ευρώπη. Άρα δεν «τρέχει» τώρα.
Πρέπει πρώτα να κάνουµε αυτά που συµφωνήσαµε και µετά να
ξεκινήσει ο µηχανισµός µετεγκατάστασης.

Και µε τι ρυθµούς θα γίνει αυτό; Εγώ σας λέω ότι έχει ξεκινή-
σει. Μιλάµε για µερικούς δεκάδες ή εκατοντάδες που έχουν ξε-
κινήσει για τη µετεγκατάσταση σε άλλες χώρες-µέλη της
Ευρωπαϊκής Ένωσης, ενώ η απόφαση έχει ληφθεί εδώ και µήνες. 

Με αυτούς τους ρυθµούς, όπως έγραφαν πρόσφατα σε άρθρο
τους οι «NEW YORK TIMES», θα χρειαστεί περίπου µισός αιώνας
να µετεγκατασταθούν εκατόν εξήντα χιλιάδες άνθρωποι. Δια-
σφαλίσατε στις 25 Οκτωβρίου άλλους ρυθµούς; Και γιατί δεχθή-
κατε µια τέτοια προϋπόθεση για να ξεκινήσει ο µηχανισµός;

Και κάτι ακόµα. Ο µηχανισµός επιστροφών πότε θα ξεκινήσει;
Έχουµε ετοιµαστεί και ποιες υποδοµές έχουµε αυτή τη στιγµή
για να αρχίσει ο µηχανισµός επιστροφών, δηλαδή εκείνων που
δεν έχουν δικαίωµα ασύλου ή που έχουν παρανόµως εισέλθει
στη χώρα; 

Είπατε κάτι για λαθροµετανάστες. Ξέρετε, παίζουµε µε τις λέ-
ξεις. Στην ελληνική γλώσσα όποιος διαβάζει χωρίς να του επι-
τρέπεται, λέγεται λαθραναγνώστης, όποιος κυνηγάει παρανό-
µως, λέγεται λαθροκυνηγός. Όποιος επιβαίνει σε ένα µέσο …

(Θόρυβος από την πτέρυγα του ΣΥΡΙΖΑ)

ΣΥΝΕΔΡΙΑΣΗ ΙΔ’ - 30 ΟΚΤΩΒΡΙΟΥ 2015 1123



ΠΡΟΕΔΡΟΣ (Νικόλαος Βούτσης): Σας παρακαλώ, ησυχία. 
ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΚΟΥΜΟΥΤΣΑΚΟΣ: Αφήστε πρώτα να ακούσετε. 
Όποιος επιβαίνει παρανόµως σε ένα µέσο, λέγεται λαθρεπι-

βάτης.
ΒΑΣΙΛΙΚΗ ΚΑΤΡΙΒΑΝΟΥ: Παράνοµος λέγεται.
ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΚΟΥΜΟΥΤΣΑΚΟΣ: Δαιµονοποιείτε έναν όρο, ο

οποίος πράγµατι στην ελληνική, όταν ταυτίζεται µε άνθρωπο,
µπορεί να δηµιουργεί πρόβληµα. Όµως, όταν στηρίζετε κριτική
κατά µιας ολόκληρης πολιτικής -που πάντως ήταν αποτελεσµα-
τικότερη από τη δική σας- πάνω σε αυτόν τον όρο, τότε κάνετε
λάθος.

(Θόρυβος από την πτέρυγα του ΣΥΡΙΖΑ)
Θέλετε να κάνουµε πόλεµο λέξεων ή να δίνουµε απαντήσεις

στα προβλήµατα, κύριοι; 
(Χειροκροτήµατα από την πτέρυγα της Νέας Δηµοκρατίας)

ΠΡΟΕΔΡΟΣ (Νικόλαος Βούτσης): Σας παρακαλώ, ησυχία.
ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΚΟΥΜΟΥΤΣΑΚΟΣ: Για να τελειώσουµε, λοιπόν, µε

αυτά, στους παρανόµως εισερχόµενους και σε όσους δεν έχουν
δικαίωµα ασύλου, εκεί πρέπει να αρχίσει επιτέλους η διαδικασία
των επιστροφών. 

Και εδώ έρχεται το ζήτηµα µε την Τουρκία. Τι εξασφαλίσατε
από πλευράς ανταπόδοσης της Τουρκίας; Γνωρίζετε ότι υπάρχει
µια διµερής ελληνοτουρκική συµφωνία από το 2002 µέχρι σή-
µερα. Δεν την υλοποιούν. Έχουµε ζητήσει –προσέξτε- εκατόν σα-
ράντα τέσσερις χιλιάδες επανεισδοχές στην Τουρκία αυτά τα
χρόνια και η Τουρκία έχει δεχθεί τρεις χιλιάδες οκτακόσιους από
τις εκατόν σαράντα τέσσερις χιλιάδες. 

ΙΩΑΝΝΗΣ ΤΡΑΓΑΚΗΣ: Σωστό είναι αυτό.
ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΚΟΥΜΟΥΤΣΑΚΟΣ: Εξασφαλίσατε κάτι, δίνοντας

αυτή τη δέσµευση για τους πενήντα χιλιάδες; 
Εξασφαλίσατε ή πιέσατε, ώστε η FRONTEX να µην περιπολεί

µόνο στη θάλασσα -που είναι πολύ δύσκολο πράγµατι, διότι αν
πνίγεται ο συνάνθρωπός µας δεν µπορούµε να τον αγνοήσουµε-
αλλά να περιπολεί σε συνεργασία µε την Τουρκία σε τουρκικό
έδαφος, για να πλήξει, να εκριζώσει, να τελειώνουµε µε τα κυ-
κλώµατα των δουλεµπόρων και των διακινητών; Αυτή θα ήταν
πραγµατικά προσφορά στη χώρα. 

Ξεκινήσατε µια συζήτηση για «hot spots», δηλαδή τους µηχα-
νισµούς καταγραφής, στις περιφερειακές χώρες της κρίσης, την
Τουρκία, τον Λίβανο, την Ιορδανία; 

Πρέπει να εµπλέξουµε και τη διεθνή κοινότητα, κύριε Πρωθυ-
πουργέ, διότι σε αυτό το θέµα η Ελλάδα καλείται να αντιµετωπί-
σει ένα ευρωπαϊκό ζήτηµα και η Ευρώπη ένα διεθνές ζήτηµα. Δεν
µπορεί τίποτε από αυτά να γίνει χωρίς εµπλοκή της διεθνούς κοι-
νότητας.

Δεν πήραµε ουσιαστικές απαντήσεις, κύριε Πρόεδρε. Ίσως
στη δευτερολογία σας γίνει πιο ουσιαστική η συζήτηση, αλλά
πάλι αντιπολιτευτήκατε την Αντιπολίτευση. 

Κύριε Πρωθυπουργέ, αυτό το παιχνίδι της µετάθεσης ευθυνών
πρέπει να τελειώσει. Στις δηµοκρατίες οι κυβερνήσεις κυβερνούν
και οι αντιπολιτεύσεις αντιπολιτεύονται. Έτσι είναι τα πράγµατα.
Δεν γίνεται ανάποδα το πράγµα. Φροντιστήριο δεν µπορούµε να
σας κάνουµε και είναι και στο 23% τώρα. 

(Χειροκροτήµατα από την πτέρυγα της Νέας Δηµοκρατίας)
(Διαµαρτυρίες από την πτέρυγα του ΣΥΡΙΖΑ)

Ακούστε και κάτι άλλο. Επιλέξατε να κυβερνήσετε. Είχαµε αλ-
λεπάλληλες εκλογικές αναµετρήσεις, για να διεκδικήσετε την ευ-
θύνη διακυβέρνησης της χώρας. Την έχετε. Κυβερνήστε. Μη µας
εγκαλείτε, επειδή δεν καταθέτουµε προτάσεις. Εµείς έχουµε και
µπορώ να σας δώσω µια δεκάδα προτάσεων, αλλά το ζητούµενο
δεν είναι αυτό. Δεν µπορεί να είστε και ανεύθυνη Αντιπολίτευση
και ανεύθυνη Κυβέρνηση.

Κυβερνήστε και διασφαλίστε ότι η χώρα δεν θα γίνει ένας απέ-
ραντος καταυλισµός προσφύγων και µεταναστών, νοµίµων και
παρανόµων.

(Χειροκροτήµατα από την πτέρυγα της Νέας Δηµοκρατίας)
ΠΡΟΕΔΡΟΣ (Νικόλαος Βούτσης): Τον λόγο έχει ο κύριος

Πρωθυπουργός για δευτερολογία.
ΑΛΕΞΗΣ ΤΣΙΠΡΑΣ (Πρόεδρος της Κυβέρνησης): Κύριε Κου-

µουτσάκο, η δευτερολογία σας απέδειξε όχι µόνο ότι δεν έχετε
προτάσεις, αλλά και ότι δεν γνωρίζετε καλά και τα ζητήµατα τα

οποία ρωτάτε.
Εγώ δεν θα απαντήσω χαριτολογώντας µε ευφυολογήµατα,

αλλά θα προσπαθήσω να απαντήσω επί της ουσίας όχι σε εσάς,
αλλά στο Κοινοβούλιο και τον ελληνικό λαό, διότι αυτή τη στιγµή
εξετάζουµε ένα καίριο θέµα εθνικής ευθύνης, στο οποίο δεν
χωρά ούτε πλακίτσα ούτε ευφυολογήµατα.

Λοιπόν, ακούστε. Στο θέµα των προσφυγικών ροών, της προ-
σφυγικής κρίσης, αντιµετωπίζουµε ένα πρόβληµα που υπερβαί-
νει τις δυνατότητες της Ευρώπης, όχι µιας µικρής χώρας που
βρίσκεται σε οικονοµική κρίση. Και το πώς θα αντιµετωπίσουµε
το θέµα αυτό και αν θα υπάρχει ένα επίπεδο ουσιαστικής πολιτι-
κής εθνικής συνεννόησης είναι κρίσιµο θέµα.

Θέλω, λοιπόν, να απαντήσω πολύ συγκεκριµένα. Μας εγκα-
λείτε, λέει, γιατί δεν κερδίσαµε κάτι από αυτή τη διαδικασία, γιατί
δεν µπήκαµε κι εµείς στο παζάρι, όπως πολύ σωστά, λέτε, κάνει
η Τουρκία και διεκδικεί κάποια δισεκατοµµύρια. Γιατί τα διεκδικεί;
Για να κάνει αυτό που οφείλει να κάνει ως χώρα που διεκδικεί
την ένταξή της στην Ευρωπαϊκή Ένωση, να σέβεται τα ανθρώ-
πινα δικαιώµατα και να διασφαλίζει τα σύνορα µε την Ευρωπαϊκή
Ένωση µέχρι να ενταχθεί. 

Να µπούµε κι εµείς, λοιπόν, στο παζάρι και να πούµε στους
Ευρωπαίους εταίρους: «Κοιτάξτε να δείτε, εάν δεν µας δώσετε
κι εσείς κάτι παραπάνω, όπως τώρα ζητάει η Τουρκία, εµείς θα
αφήνουµε αυτούς τους ανθρώπους να πνίγονται, θα τους αφή-
νουµε χωρίς ένα πιάτο φαΐ και χωρίς βοήθεια και θα σας απειλή-
σουµε και από πάνω ότι θα τους µεταφέρουµε µε δικά µας
έξοδα, κρυφά τη νύχτα, να περάσουν τα σύνορά σας». Αυτό θα
κάνουµε στην Ευρωπαϊκή Ένωση;

ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΚΟΥΜΟΥΤΣΑΚΟΣ: Δεν είπαµε ποτέ αυτό το πράγ-
µα.

ΑΛΕΞΗΣ ΤΣΙΠΡΑΣ (Πρόεδρος της Κυβέρνησης): Αυτό θα κά-
νουµε;

ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΚΟΥΜΟΥΤΣΑΚΟΣ: Μακριά από εµάς…
ΠΡΟΕΔΡΟΣ (Νικόλαος Βούτσης): Ήσυχα παρακαλώ.
ΑΛΕΞΗΣ ΤΣΙΠΡΑΣ (Πρόεδρος της Κυβέρνησης): Αφού, λοι-

πόν, δεν είπατε αυτό το πράγµα, ας πούµε ότι θα συνεννοηθούµε
στην ουσία. Η ουσία είναι ότι δεν πρόκειται, κύριε Κουµουτσάκο,
για λαθροµετανάστες. Λυπάµαι πάρα πολύ, γιατί δεν περίµενα
από εσάς να υιοθετήσετε αυτούς τους χαρακτηρισµούς, κάνο-
ντας, µάλιστα, κάποιες λεκτικές ακροβασίες.

ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΚΟΥΜΟΥΤΣΑΚΟΣ: Δεν τον υιοθέτησα.
ΑΛΕΞΗΣ ΤΣΙΠΡΑΣ (Πρόεδρος της Κυβέρνησης): Διότι µέσα

από την κατάχρηση του γλωσσικού προσδιορισµού, αν συνεχί-
σουµε αυτή τη λογική και πούµε ότι όποιος έρχεται λαθραία,
είναι λαθραίος άνθρωπος, θα µπορούσαµε να υιοθετήσουµε και
την άποψη ότι όσοι δεν έχουν το ίδιο χρώµα µε µας, είναι άνθρω-
ποι µίας δεύτερης κατηγορίας.

(Θόρυβος-διαµαρτυρίες από την πτέρυγα της Νέας Δηµοκρα-
τίας)

ΣΟΦΙΑ ΒΟΥΛΤΕΨΗ: Εντάξει τώρα!
ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΚΟΥΜΟΥΤΣΑΚΟΣ: Προς θεού, κύριε Τσίπρα!
ΙΩΑΝΝΗΣ ΤΡΑΓΑΚΗΣ: Υπερβολές!
ΑΛΕΞΗΣ ΤΣΙΠΡΑΣ (Πρόεδρος της Κυβέρνησης): Δεν το απο-

δίδω σε σας. 
ΑΘΑΝΑΣΙΟΣ ΜΠΟΥΡΑΣ: Ναι, αλλά µην το λέτε.
ΑΛΕΞΗΣ ΤΣΙΠΡΑΣ (Πρόεδρος της Κυβέρνησης): Λέω, όµως,

ότι χρειάζεται προσοχή. Χρειάζεται προσοχή, διότι µία κοινωνία,
η οποία έχει υποστεί τα τελευταία χρόνια µία οξύτατη οικονοµική
πίεση, που την έχει οδηγήσει και σε κοινωνική συµπίεση, ξέρετε
πόσο εύκολο είναι να υιοθετήσει την αντίληψη ότι αυτός που
φταίει για την ανεργία είναι ο ξένος που βρίσκεται στη χώρα µας; 

Μάλιστα, ορισµένες τέτοιες φωνές δεν έρχονται µονάχα από
τα ακραία πάνω δεξιά έδρανα της Βουλής, αλλά έρχονται δυστυ-
χώς και από την παράταξή σας, ίσως και από άλλες παρατάξεις.
Η χώρα, λέει, έχει τόσους ανέργους, όσοι είναι και οι µετανάστες
που βρίσκονται εδώ. Δεν ευθύνεται, λοιπόν, η κοινωνική και οι-
κονοµική πολιτική, αλλά ευθύνονται οι άνθρωποι που έρχονται
εδώ! 

(Στο σηµείο αυτό κτυπάει το κουδούνι λήξεως του χρόνου οµι-
λίας του κυρίου Πρωθυπουργού)

Ξέρετε ποιες δουλειές πιάνουν αυτοί οι άνθρωποι; Πιάνουν
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δουλειές που κανένας Έλληνας, δυστυχώς ή ευτυχώς, δεν κα-
ταδέχεται να αναλάβει. 

Εµείς, λοιπόν, λέµε ότι απέναντι σε ένα παγκόσµιο πρόβληµα
πρέπει να διεκδικήσουµε παγκόσµια και ευρωπαϊκή λύση, χωρίς
να µπαίνουµε στον πειρασµό του λαϊκισµού, προκειµένου να
διεκδικήσουµε την ψηφοθηρία, γιατί αυτός ο λαϊκισµός αναδει-
κνύει µισαλλόδοξες και ρατσιστικές αντιλήψεις και µετά αναρω-
τιόµαστε γιατί η Χρυσή Αυγή έχει φθάσει το 7%.

Θέλω, λοιπόν, να έρθω στα κρίσιµα θέµατα. Όσον αφορά την
Τουρκία…

ΙΩΑΝΝΗΣ ΤΡΑΓΑΚΗΣ: Για τη βίζα να µας πείτε.
ΑΛΕΞΗΣ ΤΣΙΠΡΑΣ (Πρόεδρος της Κυβέρνησης): Όσον

αφορά το θέµα της βίζας, που είπατε, πρωτίστως θα έπρεπε να
απασχολεί την ίδια τη Γερµανία, διότι η Γερµανία αυτή τη στιγµή
έχει τρία εκατοµµύρια τουρκικής καταγωγής Γερµανούς πολίτες.
Η απελευθέρωση της βίζας είναι αυτή η οποία θα οδηγήσει άλλα
τρία εκατοµµύρια –ίσως και παραπάνω- τους συγγενείς τους να
τους επισκεφτούν µε απόλυτη ελευθερία και ενδεχοµένως οι
µισοί απ’ αυτούς να διαµείνουν και να µη γυρίσουν ποτέ πίσω.

Αντιλαµβάνεστε, λοιπόν, ότι εδώ πρέπει να διαχειριστούµε
προβλήµατα µε οξυδέρκεια και να δούµε ποιο είναι το συµφέρον
της χώρας τούτη την ώρα. Άλλοι έχουν περισσότερους ενδοι-
ασµούς και αναστολές στο να προχωρήσουν µε γενναία βήµατα
µία πολιτική συνεννόησης και στήριξης της Τουρκίας σε µία εν-
ταξιακή προοπτική.

Θα σας πω και κάτι. Έχω την αίσθηση ότι καµµία πολιτική δύ-
ναµη –τουλάχιστον απ’ αυτές που κυβερνούσαν τον τόπο- κανένα
από τα κόµµατα που βρέθηκαν στην εξουσία, δηλαδή Νέα Δηµο-
κρατία και ΠΑΣΟΚ, δεν ήταν ποτέ αντίθετα στην ευρωπαϊκή προ-
οπτική της Τουρκίας, µε την προϋπόθεση όµως ότι η Τουρκία θα
τηρήσει εκείνες τις προϋποθέσεις, εκείνους τους κανόνες που
ορίζει η ενταξιακή διαδικασία. 

Άρα, λοιπόν, απέναντι στην προοπτική ένταξης της Τουρκίας
στην Ευρωπαϊκή Ένωση δεν πρέπει εµείς να είµαστε οι φτωχοί
και φοβισµένοι συγγενείς, αλλά να είµαστε εµείς αυτοί οι οποίοι
θα διεκδικούµε να ξεκινήσει η διαδικασία, αλλά η Τουρκία να τη-
ρήσει τις δεσµεύσεις της απέναντι στον εκδηµοκρατισµό, στα
ανθρώπινα δικαιώµατα και στο Διεθνές Δίκαιο, ώστε να τερµατι-
στεί επιτέλους η παράνοµη κατοχή του βόρειου µέρους της Κύ-
πρου εδώ και σαράντα χρόνια.

(Χειροκροτήµατα από την πτέρυγα του ΣΥΡΙΖΑ και των ΑΝΕΛ)
Αυτή είναι µία στάση εθνικής ευθύνης απέναντι σ’ αυτό το ζή-

τηµα. Η ελληνική Κυβέρνηση προτίθεται να αναλάβει πρωτοβου-
λίες. Δεν έχουµε σκοπό να αφήσουµε εµείς την κ. Μέρκελ να
διαπραγµατεύεται από µέρους της Ευρώπης µε την Τουρκία.
Εµείς είµαστε οι Ευρωπαίοι γείτονες της Τουρκίας και εµείς πρέ-
πει να είµαστε αυτοί οι οποίοι θα αναλάβουµε πρωτοβουλίες στη
διαδικασία του αναγκαίου διαλόγου µε την Τουρκία.

Θα αναφερθώ στο θέµα των κοινών περιπολιών. Γιατί το θέ-
τετε ξανά, αφού έχει λυθεί αυτό το ζήτηµα µε όλους τους τρό-
πους; Το αναδείξαµε, τόσο µε δικές µου δηλώσεις όσο και µε
δηλώσεις του Υπουργείου Εξωτερικών και βλέπετε πλέον ότι
όλοι οι Ευρωπαίοι µετά τις πρώτες λεκτικές αστοχίες, επανέρ-
χονται σε µία λογική που λέει «συντονισµένες περιπολίες». Δεν
µιλούν για κοινές περιπολίες.

Και να σας πω και κάτι; Το ακράδαντο επιχείρηµα στο θέµα
αυτό από την πλευρά µας, δεν αφορά µόνο τις παράλογες διεκ-
δικήσεις και απαιτήσεις της Τουρκίας στο Αιγαίο αλλά και το γε-
γονός ότι κοινές περιπολίες µαζί µε τη FRONTEX στα ελληνικά,
δηλαδή στα ευρωπαϊκά χωρικά ύδατα, είναι απολύτως αναποτε-
λεσµατικές. Δεν είναι καθόλου αναγκαίες, ακριβώς διότι όλοι
γνωρίζουν ότι στα ελληνικά, δηλαδή στα ευρωπαϊκά χωρικά
ύδατα, το µόνο που µπορεί να κάνουν, είτε οι δυνάµεις της ελ-
ληνικής ακτοφυλακής είτε η FRONTEX είτε κι αν περιπολούµε
από κοινού –που δεν θα το επιτρέπαµε ποτέ εµείς αυτό- µε τουρ-
κικές ακταιωρούς, θα ήταν η διάσωση. Διότι αυτό µας ορίζει το
Διεθνές Δίκαιο. 

Στις ακτές, όµως, της Τουρκίας, εκεί απ’ όπου ξεκινούν οι βάρ-
κες, αυτά τα σαπιοκάραβα των διακινητών, που έχουν στόχο να
τους περάσουν απέναντι, να τρυπήσουν τις βάρκες και να αφή-
σουν αυτούς τους ανθρώπους να πνίγονται, εκεί στις ακτές, στα

εκατό, στα διακόσια, στα πεντακόσια µέτρα, εκεί µπορεί να γίνει
ουσιαστική περιπολία. 

Μας ρωτήσατε, λοιπόν, τι πήραµε. Εγώ θα σας πω ότι όλα
αυτά τα οποία θέσατε, και το ζήτηµα των hot spot στην Τουρκία,
στο Λίβανο, την Ιορδανία, στις περιοχές εκείνες που αυτήν τη
στιγµή έχουν τεράστιες προσφυγικές ροές αλλά και το ζήτηµα
της συµφωνίας επανεισδοχής Ευρωπαϊκής Ένωσης-Τουρκίας -
όχι Ελλάδας-Τουρκίας- που προφανώς θα συµπεριλαµβάνει και
την Ελλάδα αλλά και το ζήτηµα της αποτελεσµατικής περιπολίας
στις τουρκικές ακτές και καταπολέµησης όχι των προσφύγων
αλλά των διακινητών, αυτών των ανθρώπων που εµπορεύονται
ανθρώπινες ψυχές και τα τρία αυτά ζητήµατα, είναι στην κορυ-
φής της ατζέντας της διαπραγµάτευσης που τούτη την ώρα
κάνει η Ευρωπαϊκή Επιτροπή µε την Τουρκία. Πρόκειται για µια
διαπραγµάτευση στην οποία εµείς θέλουµε να συµµετάσχουµε
ενεργά, όπως σας είπα πιο πριν. 

Θέλω, όµως, να κάνω µια παρατήρηση σ’ αυτό. Μας λέτε διαρ-
κώς «τι πήρατε» και «τι πήρατε». Ακούστε, κύριε Κουµουτσάκο!
Και σ’ αυτό το θέµα θέλω να είµαι απόλυτα σαφής. Αλήθεια,
εσείς πόσο κοστολογείτε µια ανθρώπινη ζωή; Πόσο κοστολογείτε
ένα παιδί, ένα παιδάκι πέντε χρονών που πνίγεται στις θάλασσες
του Αιγαίου και εµείς πρέπει να πάρουµε για να το σώσουµε;
Πόσο κοστολογείτε ένα πιάτο φαΐ, µια ανθρώπινη αγκαλιά, µια
κουβέρτα για να ζεστάνει αυτά τα παιδιά; 

(Χειροκροτήµατα από την πτέρυγα του ΣΥΡΙΖΑ)
Ακούστε! Δεν απευθύνοµαι σε εσάς. Απευθύνοµαι στους Ευ-

ρωπαίους εταίρους, απευθύνοµαι σ’ αυτούς που κουνάνε το δά-
χτυλο στην Ελλάδα! Η Ελλάδα βρίσκεται σε κρίση. Ο ελληνικός
λαός είναι ένας φτωχός λαός αλλά πλούσιος σε αξίες και ανθρω-
πιά!

(Χειροκροτήµατα από την πτέρυγα του ΣΥΡΙΖΑ)
Δεν διεκδικούµε, λοιπόν, ούτε 1 ευρώ! Δεν διεκδικούµε ούτε 1

ευρώ για να κάνουµε το καθήκον µας, το ανθρώπινο καθήκον µας
απέναντι σ’ αυτούς τους ανθρώπους που πεθαίνουν στην αυλή
µας!

(Χειροκροτήµατα από την πτέρυγα του ΣΥΡΙΖΑ)
Όποιος από εµάς εδώ είχε ανθρώπους που πέθαιναν στην

αυλή του, θα διεκδικούσε να τους δώσει ένα πιάτο φαΐ και να
τους σώσει. 

Μακριά, λοιπόν, από εµάς εκείνες οι λογικές που θέλουν να
κοστολογήσουν την ανθρωπιά. Και απευθύνοµαι όχι σε εσάς
αλλά απέναντι σ’ αυτούς που µας κουνάνε το δάχτυλο. Η Ελλάδα
διδάσκει ανθρωπιά, η Ελλάδα τούτη την κρίσιµη ώρα, διδάσκει
στους Ευρωπαίους εταίρους ποιο είναι το πραγµατικό πρόσωπο
της Ευρώπης. Αυτό είναι το πραγµατικό πρόσωπο της Ευρώπης,
αυτό που δείχνει η Μυτιλήνη! 

(Χειροκροτήµατα από την πτέρυγα του ΣΥΡΙΖΑ)
Και όχι το πρόσωπο εκείνο στα σύνορα της Ουγγαρίας που κά-

ποιοι βάζουν τρικλοποδιές σε πρόσφυγες που κουβαλάνε µωρά
παιδιά, προκειµένου να τους φωτογραφίσουν!

Και θέλω σ’ αυτήν τη στάση, τη στάση της εθνικής ευθύνης,
να είµαστε όλοι µαζί απέναντι σε κάποιους που µε κάθε ευκαιρία
προσπαθούν να βρουν τον τρόπο να λοιδορήσουν την Ελλάδα
για τον τρόπο που αγωνίζεται για να υπερασπιστεί αξίες σε µια
πολύ δύσκολη στιγµή για τη χώρα, για τον τόπο και τον λαό µας!
Όµως, θα ξεπεράσουµε αυτήν την κρίση µε το κεφάλι ψηλά και
περήφανα, όπως µας αξίζει ως Έλληνες. Γιατί αυτές είναι οι ελ-
ληνικές αξίες και όχι αυτές της µισαλλοδοξίας, της ξενοφοβίας
και του ρατσισµού που επιδεικνύουν οι ακραίες πτέρυγες της
Βουλής και που πολλές φορές, δυστυχώς, υιοθετούν και κάποιοι
από την παράταξή σας. 

(Ζωηρά και παρατεταµένα χειροκροτήµατα από την πτέρυγα
του ΣΥΡΙΖΑ)

ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΚΟΥΜΟΥΤΣΑΚΟΣ: Κύριε Πρόεδρε, θα ήθελα τον
λόγο για ένα λεπτό. Επειδή ετέθησαν θέµατα αρχών…

ΠΡΟΕΔΡΟΣ (Νικόλαος Βούτσης): Επειδή κινούµαστε στα
όρια του Κανονισµού, κατά τη συζήτηση αυτή, µια αξιόλογη συ-
ζήτηση που έγινε για κρίσιµο ζήτηµα, δίνω τον λόγο για ένα
λεπτό στον κ. Κουµουτσάκο και βεβαίως, αν δηµιουργηθεί οποι-
οδήποτε ζήτηµα, θα απαντήσει ο Πρωθυπουργός. 

ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΚΟΥΜΟΥΤΣΑΚΟΣ: Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
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Ζητώ τον λόγο για ένα λεπτό επειδή ετέθησαν θέµατα αρχών.
ΠΡΟΕΔΡΟΣ (Νικόλαος Βούτσης): Επαναλαµβάνω ότι τηρών-

τας απόλυτα τα όρια του Κανονισµού, αυτό δεν επιτρέπεται.
Όµως, το κάνω για να ολοκληρωθεί µια εξαιρετικά ενδιαφέρουσα
κουβέντα. 

Ορίστε, κύριε Κουµουτσάκο, έχετε τον λόγο. 
ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΚΟΥΜΟΥΤΣΑΚΟΣ: Εκτιµώ πολύ, κύριε Πρόεδρε,

την ευελιξία του Προεδρείου, αλλά νοµίζω ότι χρειάζεται, γιατί
εδώ ετέθησαν θέµατα αρχών και τα θέµατα αρχών δεν µπορούν
να µένουν µετέωρα.

Η αναφορά σε έναν όρο που χρησιµοποιήσατε και που χρησι-
µοποιούνταν, δεν µπορεί να υποκαταστήσει το γεγονός ότι είναι
λάθος να µπούµε σε µια µάχη λέξεων, αντί να ζητάµε αποτελέ-
σµατα.

Αυτό ήταν το νόηµα της παρατηρήσεώς µου κι όχι να υιοθετή-
σουµε µε οιονδήποτε τρόπο όρους που µπορεί για κάποιους –
πάντως όχι σ’ αυτήν την πτέρυγα της Βουλής- να υπονοούν και
να υποκρύπτουν ρατσιστικές, ξενοφοβικές, εξτρεµιστικές πολι-
τικές. Αυτό δεν αφορά αυτήν την πτέρυγα. Να τελειώνουµε, λοι-
πόν, µ’ αυτό.

Κι ένα τελευταίο. Όταν ζήτησα και µίλησα για αντισταθµίσµατα
και ανταλλάγµατα, κύριε Πρωθυπουργέ, προφανώς δεν µίλησα
για οικονοµικά ανταλλάγµατα. Το προσέξατε άλλωστε. Μίλησα
για πίεση προς την Τουρκία, µίλησα για µια άλλη λογική δράσης
της FRONTEX…

(Θόρυβος στην Αίθουσα)
ΑΛΕΞΗΣ ΤΣΙΠΡΑΣ (Πρόεδρος της Κυβέρνησης): Είπατε για

την Τουρκία…
ΠΡΟΕΔΡΟΣ (Νικόλαος Βούτσης): Παρακαλώ, ησυχία.
ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΚΟΥΜΟΥΤΣΑΚΟΣ: Μίλησα για αναβάθµιση διπλω-

µατική και γεωστρατηγική της Τουρκίας µέσο του προσφυγικό
ότι ανοίγει κεφάλαια τα οποία ήταν κλειστά στην ενταξιακή δια-
πραγµάτευση κι αυτό πρέπει να µας προβληµατίσει. Μίλησα για
τέτοιου είδους αντισταθµίσµατα, όχι για οικονοµικά.

Κύριε Πρωθυπουργέ, ποιος συνέδεσε το προσφυγικό µε οικο-
νοµικά θέµατα, µε το πρόγραµµα που τρέχει, µε την αξιολόγηση
και µε το χρέος; Εµείς ή εσείς;

ΑΛΕΞΗΣ ΤΣΙΠΡΑΣ (Πρόεδρος της Κυβέρνησης): Ο Σούλτς
και ο Γιούνκερ.

ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΚΟΥΜΟΥΤΣΑΚΟΣ: Υπάρχουν στελέχη της Κυβερ-
νήσεώς, σας που µε κυνισµό σε δηµόσιες παρεµβάσεις τους συ-
νέδεσαν το προσφυγικό µε το τι θα γίνει µε το θέµα του προ-
γράµµατος. Εποµένως, µην κατηγορείτε εµάς. Αναζητήστε αυτήν
τη λογική στα έδρανα της δικής σας Κυβέρνησης.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ (Νικόλαος Βούτσης): Ευχαριστούµε, κύριε Κου-
µουτσάκο.

Κύριε Πρόεδρε, θέλετε να κάνετε κάποιο σχόλιο;
ΑΛΕΞΗΣ ΤΣΙΠΡΑΣ (Πρόεδρος της Κυβέρνησης): Όχι, κύριε

Πρόεδρε.
ΠΡΟΕΔΡΟΣ (Νικόλαος Βούτσης): Ευχαριστώ πολύ.
(Στο σηµείο αυτό αποχωρεί από την Αίθουσα ο Πρωθυπουρ-

γός κ. Αλέξης Τσίπρας)
(Χειροκροτήµατα από την πτέρυγα του ΣΥΡΙΖΑ)

Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, έχω την τιµή να ανακοινώσω
στο Σώµα ότι τη συνεδρίασή µας παρακολουθούν από τα άνω
δυτικά θεωρεία, σαράντα εννέα µαθήτριες και µαθητές και τρεις
συνοδοί εκπαιδευτικοί από το 15ο Δηµοτικό Σχολείο Νέας Ιωνίας
και επίσης, δεκατρείς µαθήτριες και µαθητές και δύο συνοδοί εκ-
παιδευτικοί από το 2ο Δηµοτικό Σχολείο Μοσχάτου.

Σάς καλωσορίζουµε.
(Χειροκροτήµατα απ’ όλες τις πτέρυγες της Βουλής)

(Στο σηµείο αυτό την Προεδρική Έδρα καταλαµβάνει ο Δ’ Αν-
τιπρόεδρος της Βουλής κ. ΝΙΚΗΤΑΣ ΚΑΚΛΑΜΑΝΗΣ)

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Νικήτας Κακλαµάνης): Παρακαλώ, τους συ-
ναδέλφους που δεν έχουν σχέση µε τις επίκαιρες ερωτήσεις, να
εξέλθουν της Αιθούσης ή να παραµείνουν σιωπηρώς, για να ξε-
κινήσουµε.

Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, ολοκληρώθηκε η συζήτηση της
επίκαιρης ερώτησης προς τον κύριο Πρωθυπουργό και συνεχί-
ζουµε µε τις υπόλοιπες επίκαιρες ερωτήσεις που έχουν προ-
γραµµατιστεί για συζήτηση.

Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, πριν εισέλθουµε, όµως, στη συ-
ζήτηση της επόµενης επίκαιρης ερώτησης, έχω την τιµή να ανα-
κοινώσω στο Σώµα ότι οι Υπουργοί Οικονοµικών και Οικονοµίας,
Ανάπτυξης και Τουρισµού κατέθεσαν σχέδιο νόµου: «Για το πλαί-
σιο ανακεφαλαιοποίησης των πιστωτικών ιδρυµάτων και άλλες
διατάξεις του Υπουργείου Οικονοµικών».

Το ως άνω σχέδιο νόµου έχει χαρακτηρισθεί από την Κυβέρ-
νηση ως κατεπείγον.

Παραπέµπεται στην αρµόδια Διαρκή Επιτροπή.
Νοµίζω ότι όσο γρηγορότερα τελειώσουµε, τόσο περισσότερο

χρόνο θα εξοικονοµήσουµε για τους συναδέλφους που µετέχουν
στην αρµόδια Διαρκή Επιτροπή. 

Είµαι υποχρεωµένος, όµως, επειδή συναίνεσα χθες στη Διά-
σκεψη των Προέδρων, να κάνω σήµερα την τοποθέτησή µου,
διότι η υπόσχεση εκ µέρους της Κυβέρνησης ήταν ότι το συγκε-
κριµένο σχέδιο νόµου θα κατετίθεντο χθες το απόγευµα ή το αρ-
γότερο νωρίς το βράδυ. Γι’ αυτό και συναινέσαµε να γίνει η
συζήτηση σήµερα στις 15.00’ το µεσηµέρι στη Διαρκή Οικονο-
µική Επιτροπή. Μέχρι αυτήν τη στιγµή που µιλάµε, δεν έχει καν
διανεµηθεί το νοµοσχέδιο. Κατετέθη αλλά δεν έχει καν διανεµη-
θεί. 

Δεν φταίει ο Πρόεδρος της Βουλής. Θέλω να είµαι ξεκάθαρος
σε αυτό. Δεν έχουν καµµία αιχµή τα όσα λέω στον Πρόεδρο, γιατί
ο Πρόεδρος ενηµερώνει τη Διάσκεψη µε βάση το τι ενηµέρωση
έχει από την Κυβέρνηση. Όµως, διά µία ακόµη φορά η Κυβέρ-
νηση άλλα λέει στον Πρόεδρο και στο Προεδρείο και άλλα πράτ-
τει.

Αυτό θέλω να γραφεί στα Πρακτικά, διότι εάν το ξέραµε από
χθες το βράδυ, τουλάχιστον σε ό,τι µε αφορά, δεν θα είχα δώσει
θετική ψήφο.

Αυτά σε σχέση µε το νοµοσχέδιο.
ΙΩΑΝΝΗΣ ΔΕΛΗΣ: Τι ώρα θα συνεδριάσει η επιτροπή;
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Νικήτας Κακλαµάνης): Αντί για τις 15.00’ που

είχαµε αποφασίσει χθες, λόγω αυτού που σας είπα, θα γίνει στις
17.00’, όπως είπε ο Πρόεδρος. Ορθώς πήρε την πρωτοβουλία να
την πάει δύο ώρες πίσω, για να έχουν οι συνάδελφοι έστω και
δύο ώρες παραπάνω χρόνο, να διαβάσουν το συγκεκριµένο νο-
µοσχέδιο.

Συνεχίζουµε τώρα µε τη συζήτηση των υπολοίπων επικαίρων
ερωτήσεων.

Η τρίτη µε αριθµό 35/26-10-2015 επίκαιρη ερώτηση πρώτου
κύκλου του ΣΤ’ Αντιπροέδρου της Βουλής και Βουλευτή Δωδε-
κανήσου της Δηµοκρατικής Συµπαράταξης ΠΑΣΟΚ – ΔΗΜΑΡ κ.
Δηµητρίου Κρεµαστινού προς τον Υπουργό Οικονοµίας, Ανάπτυ-
ξης και Τουρισµού, σχετικά µε την προοπτική ανάπτυξης της
χώρας, δεν θα συζητηθεί λόγω κωλύµατος του Υπουργού και
διαγράφεται. 

Η πέµπτη µε αριθµό 41/26-10-2015 επίκαιρη ερώτηση πρώτου
κύκλου του Βουλευτή Αττικής του Ποταµιού κ. Γεωργίου Μαυ-
ρωτά προς τον Υπουργό Πολιτισµού και Αθλητισµού, σχετικά µε
τις αθλητικές διακρίσεις στους Ευρωπαϊκούς Αγώνες στο Μπα-
κού του Αζερµπαϊτζάν και τα συνακόλουθα ευεργετήµατα για
τους αθλητές που συµµετείχαν, δεν θα συζητηθεί λόγω κωλύµα-
τος του Υπουργού και διαγράφεται.

Η έκτη µε αριθµό 33/26-10-2015 επίκαιρη ερώτηση πρώτου κύ-
κλου του Βουλευτή Αχαΐας των Ανεξαρτήτων Ελλήνων κ. Νικο-
λάου Νικολόπουλου προς τον Υπουργό Ναυτιλίας και Νησιω-
τικής Πολιτικής, σχετικά µε τον έλεγχο των κινήσεων των πλοίων
στον λιµένα της Πάτρας, δεν θα συζητηθεί λόγω κωλύµατος του
Υπουργού και διαγράφεται.

Η δεύτερη µε αριθµό 36/26-10-2015 επίκαιρη ερώτηση δευτέ-
ρου κύκλου του Βουλευτή Κοζάνης της Νέας Δηµοκρατίας κ. Γε-
ωργίου Κασαπίδη προς τον Υπουργό Εθνικής Άµυνας, σχετικά
µε την εθνική εκκρεµότητα των επτά χιλιάδων εννιακοσίων εβδο-
µήντα έξι «άταφων» πεσόντων στη Βόρειο Ήπειρο κατά το έπος
του 1940, δεν θα συζητηθεί λόγω κωλύµατος του Υπουργού και
διαγράφεται.

Η τρίτη µε αριθµό 40/26-10-2015 επίκαιρη ερώτηση δευτέρου
κύκλου του Βουλευτή Ηρακλείου της Δηµοκρατικής Συµπαράτα-
ξης ΠΑΣΟΚ – ΔΗΜΑΡ κ. Βασιλείου Κεγκέρογλου προς τον Υ-
πουργό Εσωτερικών και Διοικητικής Ανασυγκρότησης, σχετικά
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µε τις ενέργειες και το χρονοδιάγραµµα για την απογραφή και
αποκατάσταση των ζηµιών από την πρόσφατη κακοκαιρία στο
λεκανοπέδιο της Αττικής και στην Περιφέρεια γενικότερα, δεν
θα συζητηθεί λόγω κωλύµατος του Υπουργού και διαγράφεται.

ΒΑΣΙΛΕΙΟΣ ΚΕΓΚΕΡΟΓΛΟΥ: Κύριε Πρόεδρε, θα ήθελα τον
λόγο για µισό λεπτό.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Νικήτας Κακλαµάνης): Ορίστε, κύριε Κεγκέ-
ρογλου, έχετε τον λόγο για µισό λεπτό κατά παρέκκλιση, επειδή
ούτως ή άλλως προηγουµένως τον Κανονισµό τον πήγαµε…

ΒΑΣΙΛΕΙΟΣ ΚΕΓΚΕΡΟΓΛΟΥ: Θέλω να πω για την ακύρωση όχι
µόνο της επίκαιρης ερώτησης την οποία είχα καταθέσει εγώ
αλλά συνολικά για τη δήλωση κωλύµατος των Υπουργών.

Να επαινέσω κατ’ αρχάς τους δύο παριστάµενους Υπουργούς
που ήρθαν να απαντήσουν. Όµως, το αυτονόητο έχει καταντήσει
να είναι κάτι το οποίο πρέπει να επαινείται. Αν είναι δυνατόν! Δεν
υπάρχει κανένας λόγος και δεν υπάρχει κώλυµα. Στο γραφείο
του είναι ο κύριος Υπουργός. Δεν έχει κανέναν λόγο. 

Αν υπάρχει κώλυµα, θα πρέπει να αναφέρεται και ποιο είναι το
κώλυµα, διότι είναι ένα φαινόµενο το οποίο, δυστυχώς, διογκώ-
θηκε ξανά, όπως στο παρελθόν.

Ευχαριστώ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Νικήτας Κακλαµάνης): Κύριε Κεγκέρογλου,

σας παρακαλώ βοηθήστε µε. Καταγράφηκε η ένστασή σας. Αν
δεν ήµουν στο Προεδρείο, θα έλεγα ότι το προσυπογράφω.
Επειδή, όµως, προεδρεύω, δεν µπορώ να κάνω αυτήν την παρα-
τήρηση.

Θα συζητηθεί τώρα η τέταρτη µε αριθµό 51/27-10-2015 επί-
καιρη ερώτηση πρώτου κύκλου του Βουλευτή Α’ Θεσσαλονίκης
του Κοµµουνιστικού Κόµµατος Ελλάδας κ. Ιωάννη Δελή προς τον
Υπουργό Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίµων, σχετικά µε την
εξάπλωση της νόσου της οζώδους δερµατίτιδας των βοοειδών
µε σοβαρές συνέπειες στην εγχώρια κτηνοτροφική παραγωγή.

Θα απαντήσει ο Αναπληρωτής Υπουργός κ. Μάρκος Μπόλα-
ρης.

Ο κ. Δελής έχει τον λόγο για δύο λεπτά.
ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΣΤΕΡΓΙΟΥ: Κύριε Πρόεδρε, επειδή βγήκε

έξω για δύο λεπτά ο συνάδελφος, µπορούµε να περάσουµε στην
επόµενη επίκαιρη ερώτηση;

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Νικήτας Κακλαµάνης): Γιατί δεν µου το εί-
πατε εξαρχής, πριν την εκφωνήσω;

ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΣΤΕΡΓΙΟΥ: Δεν ήθελα να σας διακόψω,
κύριε Πρόεδρε.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Νικήτας Κακλαµάνης): Είναι χειρότερο αυτό
που γίνεται τώρα.

ΧΡΗΣΤΟΣ ΚΑΡΑΓΙΑΝΝΙΔΗΣ: Κύριε Πρόεδρε, πιο µπροστά
είναι η δική µου ερώτηση.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Νικήτας Κακλαµάνης): Κύριε συνάδελφε,
όπως ξέρετε, όταν είναι οµοειδείς οι ερωτήσεις, δεν τηρείται
ακριβώς η σειρά. Τυπικά έχετε δίκιο, πρακτικά έτσι γίνεται πάντα.
Όχι τώρα, επί σειρά ετών.

Θα συζητηθεί, λοιπόν, η τέταρτη µε αριθµό 50/27-10-2015 επί-
καιρη ερώτηση δευτέρου κύκλου του Βουλευτή Μαγνησίας του
Κοµµουνιστικού Κόµµατος Ελλάδας κ. Κωνσταντίνου Στεργίου
προς τον Υπουργό Εργασίας, Κοινωνικής Ασφάλισης και Κοινω-
νικής Αλληλεγγύης, σχετικά µε την ανάκληση των απολύσεων
στη Βιοµηχανία «ΒΙΣ Α.Ε.» στην Α’ Βιοµηχανική Περιοχή Βόλου.

Στην επίκαιρη ερώτηση του κυρίου συναδέλφου θα απαντήσει
ο κ. Κατρούγκαλος.

Κύριε Στεργίου, έχετε τον λόγο.
ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΣΤΕΡΓΙΟΥ: Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
Κύριε Υπουργέ, η Βιοµηχανία «ΒΙΣ Α.Ε.», που εδρεύει στον

Βόλο, είναι ιδιοκτησίας του οµίλου Φιλίππου. Στα τέλη του Σε-
πτέµβρη, ο εργοδότης ανακοίνωσε το κλείσιµο τµήµατος της βιο-
µηχανίας, εξαγγέλλοντας την απόλυση των τριάντα ενός
εργαζοµένων που εργάζονται στο τµήµα αυτό. Το τµήµα αυτό
είναι το τµήµα χαρτοποιίας που παρασκεύαζε την πρώτη ύλη για
την κυτιοποιία. 

Έτσι, λοιπόν, έχουµε οκτώ απολύσεις στα τέλη του Σεπτέµβρη
και την εξαγγελία άλλων είκοσι τριών το επόµενο διάστηµα. 

Οι εργαζόµενοι, µε απόφαση της γενικής συνέλευσης, αποφά-

σισαν εικοσιτετράωρες επαναλαµβανόµενες απεργίες, οι οποίες
γίνονται µέχρι και σήµερα. 

Να θυµίσω εδώ, κύριε Υπουργέ, ότι πρόσφατα ο εργοδότης
διαβεβαίωνε το Υπουργείο, εσάς και τους εργαζόµενους, για τον
πλήρη εκσυγχρονισµό του εργοστασίου και γι’ αυτό εγκρίθηκε
οµολογιακό δάνειο ύψους 12 εκατοµµυρίων ευρώ.  Αντίθετα, ο
µεγαλοεργοδότης προχώρησε στο κλείσιµο τµήµατος του εργο-
στασίου, πετώντας κυριολεκτικά στο δρόµο τριάντα έναν εργα-
ζόµενους.

Κύριε Υπουργέ, ερωτάσθε: Τι θα κάνετε και τι µέτρα θα πάρετε
για να ανακληθούν οι οκτώ απολύσεις που έχουν ήδη γίνει αλλά
και οι υπόλοιπες είκοσι τρεις που έχουν εξαγγελθεί, ώστε να δια-
σφαλιστεί η µόνιµη και σταθερή εργασία σε όλο το προσωπικό
µε δικαιώµατα και σταθερή εργασία; 

Επίσης, να αναφέρω, κύριε Υπουργέ, ότι έχουν γίνει ήδη δύο
τριµερείς συναντήσεις στο Υπουργείο Εργασίας, οι οποίες -επι-
τρέψτε µου να πω- έχουν υποβαθµιστεί πλήρως από την πλευρά
της ηγεσίας του Υπουργείου σας, γιατί στη µεν πρώτη, µετά από
παρέµβαση δική µου, παραβρέθηκε ο γραµµατέας του Υπουρ-
γείου σας, στη δε δεύτερη, ήταν µόνο δύο διευθυντικά στελέχη
του Υπουργείου σας. Στις δύο αυτές τριµερείς συναντήσεις που
έγιναν, η εργοδοσία ήταν αµετακίνητη στη θέση της για τις απο-
λύσεις αλλά και για τη συνέχιση των απολύσεων. 

(Στο σηµείο αυτό κτυπάει το κουδούνι λήξεως του χρόνου οµι-
λίας του κυρίου Βουλευτή)

Θέλω, όµως, να πω, κύριε Υπουργέ, ότι και η θέση του Υπουρ-
γείου ήταν ουσιαστικά θέση Πόντιου Πιλάτου. Και αυτό, γιατί η
στάση που κράτησε το Υπουργείο, δηλαδή, το να τα βρείτε µε-
ταξύ σας µέσα σε δέκα µέρες και να βρείτε κοινά αποδεκτή
λύση, είναι επί της ουσίας στάση υπέρ του θύτη και -επιτρέψτε
µου να πω τη λέξη- εγκληµατική για τους εργάτες του εργοστα-
σίου. 

Γι’ αυτό, λοιπόν, κύριε Υπουργέ -επειδή γνωρίζετε και τα Πρα-
κτικά των τριµερών συναντήσεων που έγιναν στο Υπουργείο σας-
θέλουµε να µας πείτε εδώ, επειδή µας βλέπουν και οι εργάτες
στο Βόλο, τι ακριβώς µέτρα θα πάρετε για να σταµατήσει την αυ-
θαιρεσία των απολύσεων ο όµιλος Φιλίππου.

Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Νικήτας Κακλαµάνης): Κύριε Υπουργέ, έχετε

τον λόγο.
ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΚΑΤΡΟΥΓΚΑΛΟΣ (Υπουργός Εργασίας, Κοινωνι-

κής Ασφάλισης και Κοινωνικής Αλληλεγγύης): Κύριε συνά-
δελφε, µας µέµφεστε στο γραπτό κείµενο της ερώτησης, ότι
ακολουθούµε την πολιτική ΠΑΣΟΚ και Νέας Δηµοκρατίας στον
τοµέα αυτόν. Τίποτα λιγότερο αληθινό από αυτήν την παρατή-
ρηση! 

Σε ανάλογη ερώτηση Βουλευτή του Κοµµουνιστικού Κόµµατος
Ελλάδος είχα πει ότι εµείς θέλουµε να αντιµετωπίσουµε τη ζούγ-
κλα που έχει διαµορφωθεί αυτήν τη στιγµή στους χώρους εργα-
σίας, καταπολεµώντας τον φόβο. Και καταπολεµώντας τον φόβο
σηµαίνει να χτυπήσουµε την τροµοκρατία που υπάρχει, αυτήν
που αναγκάζει ανθρώπους να δουλεύουν για οκτώ ώρες και να
πληρώνονται για τέσσερις ή αυτήν που τους αναγκάζουν να αλ-
λάζουν τις ατοµικές συµβάσεις τους µε τον φόβο της απόλυσης. 

Κάλεσα τα κανάλια, τους µεγαλύτερους αυτήν τη στιγµή από
πλευράς πολιτικής ισχύος εργοδότες και τους είπα ότι συγκα-
λυµµένη τροµοκρατία αυτού του είδους, δεν θα γίνει ανεκτή από
το Υπουργείο. Αντίστοιχη πολιτική ακολουθούσαµε και στην πε-
ρίπτωση που θέσατε υπ’ όψιν µας. 

Την Παρασκευή 25 Σεπτεµβρίου, κατατέθηκε η αίτηση του
συλλόγου των εργαζοµένων του σωµατείου µε το αίτηµα αυτό
που θέσατε και σήµερα. 

Σε λιγότερο από µια βδοµάδα, µολονότι ήταν Παρασκευή, µε
πρωτοβουλία του ΣΕΠΕ έγινε συνάντηση, όπου οι εργοδότες,
κατόπιν της πίεσης του ΣΕΠΕ, δέχθηκαν να ανακαλέσουν το σύ-
νολο των απολύσεων -και των είκοσι τριών- εάν σταµατούσαν οι
κινητοποιήσεις των εργαζοµένων. 

Δόθηκε παράταση για να γίνει η γενική συνέλευση. Η γενική
συνέλευση απέρριψε αυτό το αίτηµα. Εµείς σεβαστήκαµε τη
θέση των εργαζοµένων, γιατί είµαστε µε τις δυνάµεις της εργα-
σίας. Στο πρακτικό συµφιλίωσης, στο οποίο ήσασταν παρών, ο
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γενικός γραµµατέας είπε επί λέξει, όχι ως Πόντιος Πιλάτος αλλά
παίρνοντας σαφώς τη θέση των εργαζοµένων -διαβάζω από το
πρακτικό συµφιλίωσης που θα καταθέσω- τα εξής: «Το Υπουρ-
γείο έχει ως βασικό στόχο τη µείωση της ανεργίας και δεν µπορεί
να ανεχθεί, ειδικά αυτήν την εποχή, νέες απολύσεις και ανέργους
και προς την κατεύθυνση αυτή, το Υπουργείο θα κινήσει κάθε δυ-
νατή διαδικασία για να αποτραπούν αυτές.».

Κάναµε οτιδήποτε µας επιτρέπουν οι υφιστάµενες αρµοδιότη-
τες. Δεν µπορεί το Υπουργείο να ανακαλέσει απολύσεις. Από την
αρχή είµαστε µε τη µεριά των δυνάµεων της εργασίας. Και πρέ-
πει το Κοµµουνιστικό Κόµµα της Ελλάδας, που πάντα κάνει τίµια
κριτική, να µπορεί να ξεχωρίσει και να αποδώσει τα του Καίσα-
ρος τω Καίσαρι. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Νικήτας Κακλαµάνης): Ευχαριστούµε, κύριε
Υπουργέ. 

Κύριε συνάδελφε, έχετε τον λόγο για τη δευτερολογία σας. 
ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΣΤΕΡΓΙΟΥ: Κύριε Υπουργέ, λυπάµαι αλλά

θα πω µια φράση λαϊκή. Άλλα λόγια να αγαπιόµαστε είπατε σή-
µερα εδώ στη Βουλή. Επί της ουσίας, κύριε Υπουργέ, θα απαν-
τήσετε; Έχουµε οκτώ απολύσεις και εξαγγελία άλλων είκοσι
τριών. 

Πρώτον, τι θα κάνετε για να σταµατήσουν οι απολύσεις; 
Δεύτερον, είπατε εδώ ότι επιδιώκετε να αποβάλετε το φόβο

από τους εργαζόµενους στα εργοστάσια. Πώς θα γίνει αυτό,
όταν υπηρετείτε ένα θεσµοθετηµένο αντεργατικό νοµοθετικό
πλαίσιο, το οποίο επιτρέπει στους εργοδότες να επιβάλουν εκ
περιτροπής εργασία, ατοµικές συµβάσεις εργασίας, επιχειρησια-
κές συµβάσεις µε µειώσεις, διαθεσιµότητες, απληρωσιά; Αυτό
το νοµοθετικό πλαίσιο που βρήκατε και το οποίο συνεχίζετε και
το ενισχύετε, είναι αυτό το οποίο σήµερα ακριβώς και εσείς µε
την πολιτική σας υπηρετείτε. 

Επίσης, όσον αφορά την πρωτολογία σας, είπατε επί λέξει,
«Θα κάνουµε οτιδήποτε πρέπει για να ανακαλεστούν οι απολύ-
σεις.». Τι ακριβώς θα κάνετε κύριε Υπουργέ; Δεν απαντάτε. 

Κύριε Υπουργέ, επιτρέψτε µου να πω ότι και στη Βιοµηχανία
«ΒΙΣ Α.Ε.» αποδεικνύεται ότι η πολιτική που εφαρµόζει η Κυβέρ-
νησή ΣΥΡΙΖΑ-ΑΝΕΛ, όπως και οι προηγούµενες κυβερνήσεις,
είναι πολιτική η οποία στηρίζει την ανταγωνιστικότητα των βιο-
µηχανικών καπιταλιστικών οµίλων, στο πλαίσιο της στρατηγικής
που έχετε χαράξει εσείς αλλά και η Ευρωπαϊκή Ένωση. 

Αυτή η πολιτική, λοιπόν, έχει αποθρασύνει ολοκληρωτικά τους
εργοδότες, που, κάνοντας χρήση όλων των αντεργατικών νόµων
των προηγούµενων αλλά και αυτών των οποίων φέρνετε µπρο-
στά µας, µε απελευθέρωση απολύσεων κ.λπ., τσακίζουν δικαιώ-
µατα εργατών, στερώντας τους τη µόνιµη και σταθερή εργασία,
ελαχιστοποιώντας τις θέσεις εργασίας κ.λπ.. 

Αυτό, κύριε Υπουργέ, γίνεται, γιατί αυτό το σύστηµα υπηρε-
τείτε και εσείς και η Κυβέρνησής σας. Και αφήστε τα λόγια τα
οποία λέτε, ότι είστε υπέρ των δυνάµεων της εργασίας. Είστε µε
το µέρος των εργοδοτών, των βιοµηχάνων, γενικότερα του κε-
φαλαίου! 

Από τη µία µεριά είναι ο κόσµος της δουλειάς, εµείς δηλαδή,
οι εργάτες και οι εργαζόµενοι που µε τα χέρια µας, το µυαλό µας
και τον ιδρώτα µας παράγουµε τα πάντα και από την άλλη µεριά,
είναι ο κόσµος των εκµεταλλευτών µας, δηλαδή µια χούφτα βιο-
µηχάνων, εφοπλιστών, παρασίτων, που τους λέµε εµείς, οι οποίοι
καρπώνονται τη δουλειά µας και τα βάσανά µας. 

Να, λοιπόν, γιατί η πρόταση του ΚΚΕ σήµερα είναι επίκαιρη
όσο ποτέ άλλοτε αλλά και ρεαλιστική. Γιατί η δική µας πολιτική
πρόταση, κύριε Υπουργέ, παίρνει υπ’ όψιν της την τεράστια ανά-
πτυξη της επιστήµης, της ανθρώπινης εργασίας που δίνουµε
εµείς µε τον κόπο µας, την τεχνολογία και την παραγωγικότητα.
Και αυτά, αν αξιοποιηθούν σωστά, µπορούν να λειτουργήσουν
για να ικανοποιηθούν οι σύγχρονες εργατικές, κοινωνικές και λαϊ-
κές ανάγκες και όχι η κερδοφορία των βιοµηχάνων όπως γίνεται
σήµερα. 

Γι’ αυτό, λοιπόν, αγαπητέ, κύριε Υπουργέ, στη θέση της ζούγ-
κλας που παραδέχεστε ότι υπάρχει σήµερα στους εργασιακούς
χώρους και του άγριου ανταγωνισµού µεταξύ των επιχειρηµατι-
κών οµίλων που στέλνουν χιλιάδες εργάτες στην ανεργία, µπαίνει
η κοινωνικοποίηση των µέσων παραγωγής και το κεντρικό σχέδιο

σε όφελος του λαού µας, µε πλήρη αξιοποίηση όλου του έµπει-
ρου εργατικού δυναµικού. 

Δεν µιλάµε για µια από τα ίδια, κύριε Υπουργέ, αλλά για ένα
ριζικά διαφορετικό τρόπο. Αυτόν το δρόµο ανοίγουµε κάθε µέρα,
κύριε Υπουργέ, µε τους αγώνες µας. Αυτόν το δρόµο, της ανα-
τροπής, η εργατική τάξη θα τον επιλέξει αργά ή γρήγορα, γιατί
πραγµατικά τα βάσανα τα οποία της βάζετε στην πλάτη, είναι τε-
ράστια. 

Σε αυτόν, λοιπόν, τον δρόµο της σύγκρουσης και της ρήξης
µε το κεφάλαιο, µπορεί το ΚΚΕ πραγµατικά να παίξει τον πρω-
ταγωνιστικό ρόλο.

Τελειώνοντας, κύριε Υπουργέ -επειδή µας παρακολουθούν οι
εργάτες της «ΒΙΣ Α.Ε.» και οι εργαζόµενοι του Βόλου συνολικό-
τερα- θέλω να σας πω ότι η απάντησή σας όχι µόνο δεν καλύπτει
τους απολυµένους εργάτες, αλλά και τους χιλιάδες άλλους ερ-
γάτες στην περιοχή του Βόλου και σε όλη την Ελλάδα, αλλά επί
της ουσίας λύνει τα χέρια σε κάθε εργοδότη για να κάνει ακρι-
βώς τα ίδια που κάνει ο Φιλίππου και ο κάθε Φιλίππου σε κάθε
βιοµηχανία.

Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Νικήτας Κακλαµάνης): Κύριε Υπουργέ, έχετε

τον λόγο.
ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΚΑΤΡΟΥΓΚΑΛΟΣ (Υπουργός Εργασίας, Κοινωνι-

κής Ασφάλισης και Κοινωνικής Αλληλεγγύης): Κύριε συνά-
δελφε, ως προς την αναστροφή του κλίµατος απορρύθµισης της
νοµοθετικής διάλυσης των συλλογικών συµβάσεων που υπάρχει
αυτήν τη στιγµή λόγω της πενταετούς νεοφιλελεύθερης επέλα-
σης στο Εργατικό Δίκαιο, ξέρετε ότι δουλεύουµε στην κατεύ-
θυνση τού να µπορέσουµε να έχουµε την επιστροφή -όπως έχω
πει πολλές φορές- στην ευρωπαϊκή κανονικότητα, αυτό που συ-
νιστά το ευρωπαϊκό κοινωνικό µοντέλο.

Στη συγκεκριµένη περίπτωση, όµως, ως προς τις απολύσεις –
και στο πλαίσιο του κοινοβουλευτικού ελέγχου- πρέπει να µας
ελέγξετε για το αν ασκήσαµε στο 100% ή στο 110% των δυνατο-
τήτων που είχαµε τις υφιστάµενες αρµοδιότητες του Υπουργού
Εργασίας. Αυτό το κάναµε. 

Το ΣΕΠΕ µέσα σε µια βδοµάδα εξέτασε την καταγγελία και
βρέθηκε µια λύση για την ανάκληση των απολύσεων, που –κι εγώ
το δέχοµαι- το εργατικό κίνηµα στον χώρο, στην επιχείρηση, την
απέρριψε. Όµως, µε την αρχική παρέµβαση του ΣΕΠΕ οι απολύ-
σεις ανακλήθηκαν µέχρι τέλος της χρονιάς.

Δεύτερον, κάναµε δύο συµφιλιωτικές προσπάθειες µε συµµε-
τοχή του γενικού γραµµατέα στην πρώτη. 

Να µας υποδείξετε, αν θέλετε, τι παραπάνω θα µπορούσαµε
να κάνουµε, δεδοµένου ότι το Υπουργείο δεν µπορεί να ανακα-
λέσει τις απολύσεις σε µια ιδιωτική επιχείρηση. 

Αντιθέτως, όµως, επιστήσαµε, µε τον εντονότερο τρόπο που
µπορούµε, µέσω του ΣΕΠΕ, ότι οποιαδήποτε παρανοµία αµέσως
θα αντιµετωπιστεί µε τα µέσα του νόµου, µε το µεγαλύτερο δυ-
νατό πρόστιµο που µπορεί να υπάρξει. Και σε συναντήσεις που
έγιναν, είπαµε σαφέστατα στην εργοδοτική πλευρά ότι εµείς πο-
λιτικές που αυξάνουν την ανεργία και οδηγούν σε απολύσεις δεν
θα γίνουν ανεκτές. 

Οτιδήποτε µας υποδείξετε στο πλαίσιο των αρµοδιοτήτων του
Υπουργού Εργασίας, εµείς θα το κάνουµε για να προστατεύ-
σουµε τους εργαζόµενους. Νοµίζω, όµως, ότι δεν έχετε να µας
κατηγορήσετε για τίποτα. Είπα και προηγουµένως ότι όχι απλώς
στο 100%, αλλά στο 110% ασκήσαµε τις αρµοδιότητες που εί-
χαµε.

(Στο σηµείο αυτό ο Υπουργός Εργασίας, Κοινωνικής Ασφάλι-
σης και Κοινωνικής Αλληλεγγύης κ. Γεώργιος Κατρούγκαλος, κα-
ταθέτει για τα Πρακτικά το προαναφερθέν πρακτικό συµφιλίω-
σης, το οποίο βρίσκεται στο αρχείο του Τµήµατος Γραµµατείας
της Διεύθυνσης Στενογραφίας και Πρακτικών της Βουλής)

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Νικήτας Κακλαµάνης): Επανερχόµεθα στη
συζήτηση της τέταρτης µε αριθµό 51/27-10-2015 επίκαιρη ερώ-
τηση πρώτου κύκλου του Βουλευτή Α’ Θεσσαλονίκης του Κοµ-
µουνιστικού Κόµµατος Ελλάδας κ. Ιωάννη Δελή προς τον Υ-
πουργό Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίµων, σχετικά µε την εξά-
πλωση της νόσου της οζώδους δερµατίτιδας των βοοειδών µε
σοβαρές συνέπειες στην εγχώρια κτηνοτροφική παραγωγή.
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Κύριε Δελή, έχετε τον λόγο για δύο λεπτά.
ΙΩΑΝΝΗΣ ΔΕΛΗΣ: Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
Κύριε Υπουργέ, τα τελευταία χρόνια τα πλήγµατα στην εγχώ-

ρια κτηνοτροφία, την κτηνοτροφική παραγωγή γενικότερα, είναι
µεγάλα και απανωτά. 

Ενώ ακόµα δεν έχουν συνέλθει οι µικροµεσαίοι κτηνοτρόφοι
και πιο συγκεκριµένα οι αιγοπροβατοτρόφοι, από το χτύπηµα της
νόσου του καταρροϊκού πυρετού που έπληξε τα αιγοπρόβατά
τους το 2014, µια νέα ζωονόσος κάνει την εµφάνισή της, η οζώ-
δης δερµατίτιδα των βοοειδών. Και κάνει την εµφάνισή της στην
βόρεια Ελλάδα, ξεκινώντας από τον Έβρο, επεκτεινόµενη στην
ανατολική Μακεδονία και τη Θράκη. Μάλιστα, τώρα τελευταία
έχουµε κρούσµατα και στην Κεντρική Μακεδονία και συγκεκρι-
µένα στην Χαλκιδική. 

Την ίδια ώρα, οι κτηνιατρικές υπηρεσίες, οι αρµόδιες για να
αντιµετωπίσουν αυτά τα ζητήµατα, είναι υποστελεχωµένες. Στην
ουσία µπορεί να πει κανείς ότι είναι κυριολεκτικά αποδεκατισµέ-
νες από το αναγκαίο επιστηµονικό διοικητικό και βοηθητικό προ-
σωπικό. Και να πούµε εδώ ότι αυτό το ελάχιστο προσωπικό
αυτών των κτηνιατρικών υπηρεσιών προσπαθεί µε αυταπάρνηση
να ανταποκριθεί στα καθήκοντα που έχει. Όµως, οι ανάγκες είναι
τεράστιες. 

Εξαιτίας αυτής της αντιαγροτικής πολιτικής της Κυβέρνησής
σας, η οποία βέβαια είναι συνέχεια και των προηγούµενων, πάντα
στη ρότα και τη στρατηγική της Ευρωπαϊκής Ένωσης, οι µικρο-
µεσαίοι αιγοπροβατοτρόφοι οδηγούνται στο ξεκλήρισµα. Και
είναι κυριολεκτικά αγανακτισµένοι, αφού αντιµετωπίζουν πολύ
σοβαρά προβλήµατα µε το εισόδηµά τους και τη γενικότερη, βέ-
βαια, έλλειψη ρευστότητας.

Είναι χαρακτηριστικό ότι οι αποζηµιώσεις τους, κύριε Υπουρ-
γέ, καθυστερούν σχεδόν για ένα χρόνο.

Σας ρωτάµε, λοιπόν: Τι θα κάνετε για την πρόληψη και την αν-
τιµετώπιση των ασθενειών, χωρίς καµµιά επιβάρυνση –καµµία
επιβάρυνση, το τονίζουµε- των µικροµεσαίων κτηνοτρόφων; Τι
θα κάνετε για να λάβετε όλα τα απαραίτητα µέτρα για να εµπο-
διστεί η νέα ζωονόσος, η οζώδης δερµατίτιδα; Τι θα κάνετε για
την άµεση στελέχωση των κτηνιατρικών υπηρεσιών µε το ανα-
γκαίο µόνιµο προσωπικό των γεωτεχνικών, ώστε να ανταποκρί-
νονται αυτές οι υπηρεσίες στις ανάγκες των φτωχών αγροτοκτη-
νοτρόφων; Και, βεβαίως, τι θα κάνετε για την κάλυψη όλων των
απωλειών που είχαν οι φτωχοί αγροτοκτηνοτρόφοι σε ζωικό κε-
φάλαιο και στα εισοδήµατά τους;

Σας ευχαριστώ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Νικήτας Κακλαµάνης): Κύριε Υπουργέ, έχετε

τον λόγο.
ΜΑΡΚΟΣ ΜΠΟΛΑΡΗΣ (Αναπληρωτής Υπουργός Αγροτικής

Ανάπτυξης και Τροφίµων): Ευχαριστώ πολύ, κύριε Πρόεδρε. 
Ευχαριστώ πολύ, κύριε συνάδελφε για την ερώτηση.
Είναι απολύτως σαφές ότι η κτηνοτροφία, ο πρωτογενής το-

µέας της παραγωγής στη χώρα, είναι τοµέας ο οποίος χρειάζεται
άµεση, καθηµερινή στήριξη, γιατί από την ανάκαµψη του πρωτο-
γενούς τοµέα εξαρτάται η ανάκαµψη της πραγµατικής οικονο-
µίας της χώρας. Είναι το πρώτο, το σηµαντικό, το κρίσιµο δείγµα.

Σωστά αναφερθήκατε στο γεγονός ότι τα τελευταία χρόνια όχι
δύο νόσοι, αλλά τρεις ζωονόσοι έχουν περάσει τον Έβρο και
έχουν µπει στη χώρα. Αυτό από µόνο του είναι ένα µείζον ζήτηµα
πολιτικής, για το οποίο η Κυβέρνηση έχει πρωτοβουλία πρώτα
από όλα σε συνέργειες µε τη γείτονα και στη συνέχεια µε ανα-
γωγή του ζητήµατος στην Ευρωπαϊκή Ένωση, διότι αυτήν τη
στιγµή η εµπερίστατη χώρα καλείται να δώσει αποζηµιώσεις -και
πρέπει να τις δώσει- τέτοιες που να οδηγούν στην αποκατάσταση
του ζωικού κεφαλαίου όλων των περιοχών όπου έχουν πληγεί. 

Σας διαβεβαιώ, όµως, ότι το πρόβληµα δεν οφείλεται σε αµέ-
λεια των κτηνιατρικών υπηρεσιών. Το ότι δεν οφείλεται στην αµέ-
λεια των κτηνιατρικών υπηρεσιών, το έχει αποδείξει η άµεση, η
έγκαιρη επισήµανση των ζώων τα οποία είχαν προσβληθεί και η
κινητοποίηση που έγινε µε τις ζώνες επιτήρησης, µε τις ζώνες
προστασίας, µε τους εµβολιασµούς, µε την κινητοποίηση για να
έρθουν τα εµβόλια τα οποία παράγονται µόνο στη Νότια Αφρική.
Αυτή η νόσος δεν υπάρχει στην Ευρώπη. 

Το πρωτόκολλο το οποίο τήρησαν οι υπηρεσίες του Υπουρ-

γείου σε συνεργασία αρχικά µε τις υπηρεσίες της Περιφέρειας
Ανατολικής Μακεδονίας και τώρα της Κεντρικής Μακεδονίας,
είναι το πρωτόκολλο το οποίο έχει ακολουθηθεί από την Ευρω-
παϊκή Ένωση µε οδηγίες από την Ευρωπαϊκή Ένωση και είναι αν-
τίστοιχο µε αυτό της ευλογιάς. Δεν υπάρχει θεραπεία. Γίνεται
εµβολιασµός από τη στιγµή που θα εκδηλωθεί το πρόβληµα και
στη συνέχεια έχουµε σφαγές.  Έχουµε έναν πολύ µεγάλο αριθµό
βοοειδών τα οποία έχουν θανατωθεί για να σταµατήσει η επέ-
κταση.

Θέλω, πάντως, να σας διαβεβαιώσω ότι µέχρι σήµερα στην
ανατολική Μακεδονία και τη Θράκη έχουν γίνει περίπου σαράντα
πέντε χιλιάδες εµβολιασµοί. Υπολείπονται άλλοι τριάντα χιλιά-
δες. Και έχουµε εµβολιασµούς τώρα στην κεντρική Μακεδονία.

Θέλω να σας πω πως γι’ αυτόν το λόγο οι υπηρεσίες -σωστά
κάνατε και το αναφέρατε- δουλεύουν νυχθηµερόν και στο Υ-
πουργείο και στην περιφέρεια. Και  υπάρχει συνδροµή και ιδιω-
τών, υπάρχει συνδροµή και του στρατού.

Κύριε Πρόεδρε, θα ολοκληρώσω στη δευτερολογία µου. Ευ-
χαριστώ πάρα πολύ.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Νικήτας Κακλαµάνης): Πριν δώσω τον λόγο
στον κύριο συνάδελφο, θα ήθελα να ανακοινώσω το εξής: 

Ο Βουλευτής κ. Νίκος Δένδιας και η Βουλευτής κ. Όλγα Κε-
φαλογιάννη ζητούν άδεια ολιγοήµερης απουσίας στο εξωτερικό.
Η Βουλή εγκρίνει;

ΟΛΟΙ ΟΙ ΒΟΥΛΕΥΤΕΣ: Μάλιστα, µάλιστα.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Νικήτας Κακλαµάνης): Η Βουλή ενέκρινε τις

ζητηθείσες άδειες.
Κύριε Δελή, έχετε τον λόγο για τρία λεπτά, για τη δευτερολο-

γία σας.
ΙΩΑΝΝΗΣ ΔΕΛΗΣ: Φυσικά και δεν οφείλεται το πρόβληµα

στην αµέλεια των υπηρεσιών, ούτε εµείς βέβαια είπαµε κάτι τέ-
τοιο.

Είπαµε το ακριβώς αντίθετο, ότι αυτές οι υπηρεσίες, αν και
υποστελεχωµένες, δίνουν µε αυταπάρνηση τον αγώνα και κά-
νουν την προσπάθεια να προστατέψουν την εγχώρια κτηνοτρο-
φική παραγωγή. 

Σας άκουσα µε προσοχή, κύριε Υπουργέ, την ώρα που µιλού-
σατε αλλά δεν άκουσα να αναφέρεστε σε συγκεκριµένα ζητή-
µατα που σας θέσαµε. Καµµία µέριµνα για παράδειγµα για να
καλυφθούν πλήρως και χωρίς καµµία δική τους επιβάρυνση οι
φτωχοί κτηνοτρόφοι σε σχέση µε τα εµβόλια, τα εντοµοαπωθη-
τικά µέσα και σε ζωοτροφές που µπαίνουν σε αποµόνωση µετά
από τέτοια κρούσµατα ζωονόσων. 

Εδώ να πούµε ότι παλιότερα, σε σχέση µε τον καταρροϊκό πυ-
ρετό, επιλέξατε τον εµβολιασµό και οι µικροί κτηνοτρόφοι το
πλήρωσαν από την τσέπη τους αυτό, κύριε Υπουργέ, που είναι
άδεια και που βέβαια µε την πολιτική σας την αδειάζετε όλο και
περισσότερο. 

Δεν ακούσαµε τίποτα για τις αποζηµιώσεις που έπρεπε να πά-
ρουν αυτοί οι φτωχοί, οι µικροµεσαίοι κτηνοτρόφοι από την απώ-
λεια της παραγωγής γάλακτος που είχαν, εξαιτίας της απώλειας
βέβαια του ζωικού τους κεφαλαίου. Αλήθεια τι θα κάνετε για την
αποκατάσταση; Θέλουµε συγκεκριµένες, καθαρές κουβέντες για
την αποκατάσταση του ζωικού κεφαλαίου που αποδεκατίζεται
από τις ζωονόσους, που δεν είναι µία ούτε δύο. 

Πρέπει να πούµε εδώ ότι η πολιτική της δικής σας Κυβέρνησης
αλλά και των προηγούµενων τσακίζει κυριολεκτικά µε τη φορο-
λογία τους µικροµεσαίους αγροκτηνοτρόφους. Τι να αναφέ-
ρουµε εδώ; Να αναφέρουµε αυτό που θα συζητηθεί αυτές τις
µέρες σε σχέση µε την απαλλαγή, σε σχέση µάλλον µε την αύ-
ξηση του φόρου στα καύσιµα, τη φορολογία που πάει από το
13% στο 26% από το πρώτο ευρώ για το σύνολο των εισοδηµά-
των, τον υπερτριπλασιασµό της προκαταβολής φόρου που θα
πάει στο 100%, τον τριπλασιασµό της εισφοράς του ΟΓΑ; Όλα
αυτά είναι αποφάσεις οι οποίες τσακίζουν τις ζωές ιδιαίτερα των
µικρών και των µεσαίων κτηνοτρόφων. 

Μία απάντηση –και θα την καταθέσω και στα Πρακτικά- στην
πολιτική σας και σε αυτά που µας είπατε πριν από λίγο. Είναι µια
ανακοίνωση που έβγαλε η Πανελλήνια Ένωση Κτηνιάτρων Δη-
µοσίων Υπαλλήλων πριν από λίγο στην οποία αναφέρεται µε
πολύ χαρακτηριστικό τρόπο στα προβλήµατα που έχουν αυτοί
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οι κτηνοτρόφοι στη βόρεια Ελλάδα και στο ότι αυτά δεν λύνονται
µε πολιτικές επισκέψεις και ευχολόγια. Σας κατηγορεί η συγκε-
κριµένη ανακοίνωση για εγκληµατική αµέλεια, ότι δηλαδή παρά
τις προειδοποιήσεις και τη διαρκή πληροφόρηση δεν ελήφθησαν
τα κατάλληλα µέτρα που θα εµπόδιζαν την είσοδο αυτής της
ζωονόσου στην Ελλάδα. Θεωρεί βεβαίως αυτή η Πανελλήνια
Ένωση Κτηνιάτρων Δηµοσίων Υπαλλήλων επιτακτική την ανάγκη
για να προσληφθεί επιτέλους µόνιµο προσωπικό σε κτηνιάτρους,
σε βοηθητικό προσωπικό, όπως είπαµε, που θα καλύψουν τα µε-
γάλα κενά που υπάρχουν σε περιοχές, όπως ο Έβρος. Ως προς
τις αποζηµιώσεις των κτηνοτρόφων, αυτές θα πρέπει να αποδί-
δονται άµεσα και σε πραγµατικές τιµές για τα ζώα που θανατώ-
νονται. 

Ξέρετε, το πρόβληµα µε την κτηνοτροφία είναι ότι όσο επιτεί-
νεται επιδρά και σ’ αυτό που λέγεται «διατροφική εξάρτηση» της
χώρας µας από προϊόντα του εξωτερικού. 

Κλείνοντας θέλω να πω ότι αυτή η πολιτική σας δεν παίρνει
από λόγια. Ήδη έχουµε συντονισµό αγροτών, κτηνοτρόφων, µι-
κροµεσαίων για έναν αγώνα και για µια κοινή δράση µε όσους
έχουν αντιµέτωπο την ίδια πολιτική. Μιλάµε για τους µισθωτούς,
µιλάµε για τους επαγγελµατοβιοτέχνες, µιλάµε για την νεολαία.
Και ένας  πρώτος σταθµός αυτού του αγώνα θα είναι βέβαια και
η 12η του Νοέµβρη. 

Σας ευχαριστώ.
(Στο σηµείο αυτό ο Βουλευτής Ιωάννης Δελής καταθέτει για

τα Πρακτικά το προαναφερθέν έγγραφο, το οποίο βρίσκεται
στην στο αρχείο του Τµήµατος Γραµµατείας της Διεύθυνσης Στε-
νογραφίας και  Πρακτικών της Βουλής)

ΠΡΟΕΔΡΕΥΕΩΝ (Νικήτας Κακλαµάνης): Κύριε Υπουργέ,
έχετε τον λόγο. 

ΜΑΡΚΟΣ ΜΠΟΛΑΡΗΣ (Αναπληρωτής Υπουργός Αγροτικής
Ανάπτυξης και Τροφίµων): Αντιλαµβάνοµαι ότι όταν κάποιος
«ανοίγει» και φεύγει από το θέµα το οποίο συζητείται στον πολύ
κρίσιµο µικρό χρόνο της ερώτησης, σηµαίνει ότι δεν έχει πολλά
επιχειρήµατα για να εστιάσει. 

Επισηµαίνω, λοιπόν, και πάλι ότι η οζώδης δερµατοπάθεια
είναι εξωτική νόσος, η οποία για πρώτη φορά πέρασε στην Ευ-
ρώπη. Υπήρξε ζήτηµα αναχαίτισης στην Τουρκία. Η ασθένεια πέ-
ρασε στη χώρα. 

Υπάρχουν ζητήµατα, τα οποία το Υπουργείο τα «τρέχει» αυτήν
τη στιγµή, όπως η λειτουργία τούνελ ψεκασµού στον Έβρο και
στις δύο πύλες εισόδου, η ενίσχυση της κτηνιατρικής υπηρεσίας
µε δέκα κτηνιάτρους στον Έβρο, διότι, όπως σας είπα προηγου-
µένως, είναι η τρίτη ζωονόσος µέσα σε διάστηµα πολύ λίγων
ετών που έχει περάσει τον Έβρο. 

Αντίστοιχη µε το πρόβληµα το οποίο συζητούσαµε προηγου-
µένως εδώ, είναι και αυτή η υπόθεση των ζωονόσων. Μην είστε
εύκολοι στο να αποδίδετε ευθύνες στην Κυβέρνηση, όταν αυτή
η ζωονόσος έχει περάσει όλη την Αφρική, όλη την Μέση Ανα-
τολή, την Τουρκία και τώρα διάβηκε τον Έβρο. Η Κυβέρνηση τι
µπορεί να κάνει; Να ξέρετε ότι γι’ αυτό το ζήτηµα και το Υπουρ-
γείο ξεκίνησε διαδικασίες από τον Αύγουστο του 2014, µε κοινές
συσκέψεις και της Τουρκίας και της Βουλγαρίας και της Ελλά-
δας. 

Υπάρχουν ζητήµατα. Γιατί στον Έβρο υπάρχει βόσκηση στο
Δέλτα, στις εκβολές, σε έναν τόπο µε πλούσια βλάστηση, ο
οποίος προσφέρεται για την βόσκηση, αλλά είναι και εκτεθειµέ-
νος γιατί είναι υγροβιότοπος. Εάν δείτε το χάρτη της µετακίνη-
σης της νόσου, θα δείτε ότι κινείται παραλιακά κι εκεί που έχουµε
υγροβιοτόπους, που σηµαίνει ότι υπήρχε θέµα µε τα έντοµα.

Θέλω να σας πω ότι τα χαρακτηριστικά της µετάδοσης της
νόσου έχουν εκπλήξει. Βρήκαν απροετοίµαστες τις υπηρεσίες
και της Ευρωπαϊκής Ένωσης διότι δίναν άλλα χαρακτηριστικά. 

Για το Υπουργείο, λοιπόν, εκτός από το γεγονός ότι έχουµε
ενισχύσει την κοινή υπουργική απόφαση για την αποζηµίωση των
κτηνοτρόφων και αποκατάσταση του ζωικού κεφαλαίου µε 3 εκα-
τοµµύρια, σας είπα ότι το ζήτηµα ανάγεται στο επίπεδο της Ευ-
ρωπαϊκής Ένωσης. Γιατί, δεν είναι δυνατόν ο Έβρος ή η
ανατολική πλευρά της χώρας κάθε φορά να υφίστανται τις τε-
ράστιες συνέπειες και αυτές τις συνέπειες να καλείται να τις πλη-
ρώσει και να τις επωµιστεί µόνο η χώρα. 

Όσον αφορά τα εµβόλια, υπήρχε ζήτηµα, διότι όταν χρει-
άστηκε ο πρώτος άµεσος εµβολιασµός, είχαµε capital controls.
Πράγµατι, υπήρξε συνεισφορά ιδιωτών για την παραγγελία των
εµβολίων, τα οποία, όµως, όλα θα επιστραφούν από το Υπουρ-
γείο σε όλους όσοι, είτε συνεταιρισµοί είτε κτηνοτρόφοι, συνει-
σέφεραν στην αντιµετώπιση των πρώτων εµβολίων. Στη συνέχεια
το Υπουργείο έχει κάνει διαγωνισµούς και γίνεται κανονικά η
προµήθεια από τη Νότια Αφρική για την αντιµετώπιση του συνό-
λου των εµβολίων. Και υπ’ όψιν ότι για να µπορέσουµε να έχουµε
σωστή αντιµετώπιση, αυτά τα εµβόλια πρέπει να επαναληφθούν
και του χρόνου. 

Κλείνοντας, σας λέω ότι υπάρχει ένα ζήτηµα, το οποίο ελέγχει
το Υπουργείο και υπάρχουν συνέργειες µε την Περιφέρεια Ανα-
τολικής Μακεδονίας και Θράκης, για τους ψεκασµούς, για να
δούµε την αποτελεσµατικότητα της καταπολέµησης. Γιατί, απο-
δεικνύεται ότι η µετάδοση της νόσου γίνεται κατά κύριο λόγο.,
µε έντοµα. 

Σε αυτό, λοιπόν, το πλαίσιο, οι κτηνοτρόφοι στον Έβρο ξέρουν
οι ίδιοι πάρα πολύ καλά και από τις παρεµβάσεις των υπηρεσιών
και από τις συνεχείς επισκέψεις των κτηνιάτρων και τις συνέρ-
γειες οι οποίες υπήρξαν και πριν και µετά την εκδήλωση της
νόσου ότι το Υπουργείο έκανε ό,τι έπρεπε. 

Να σηµειώσω ότι οι αρχικές οδηγίες της Ευρωπαϊκής Ένωσης
για το γάλα, µετά από την τήρηση, αυστηρά, του πρωτοκόλλου,
έχουν αρθεί -το γνωρίζουν πάρα πολύ καλά αυτό οι κτηνοτρόφοι
οι οποίοι είναι γαλακτοπαραγωγοί- για να µπορεί να γίνει η δια-
κίνηση. Έγινε απόλυτα αυστηρή τήρηση του πρωτοκόλλου, έτσι
ώστε να διαφυλαχθεί το µεγαλύτερο δυνατό ποσοστό της κτη-
νοτροφίας. 

Κλείνοντας, εστιάζω στο ότι η κτηνοτροφία στον Έβρο, η κτη-
νοτροφία στη Θράκη, είναι συνώνυµη µε την παρουσία εκεί των
ανθρώπων, των ακριτών που είναι στις περιοχές αυτές, είναι συ-
νώνυµη µε την ανάπτυξη, είναι συνώνυµη µε τον πρωτογενή
τοµέα και γι’ αυτό υπάρχει εργώδης, καθηµερινή προσπάθεια να
στηριχθούν.

Ευχαριστώ.       
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Νικήτας Κακλαµάνης): Πριν δώσω τον λόγο

στον συνάδελφο, κ. Καραγιαννίδη, να ανακοινώσω στο Σώµα ότι
από τα άνω δυτικά θεωρεία παρακολουθούν τη συνεδρίαση,
αφού ξεναγήθηκαν στην έκθεση της αίθουσας «ΕΛΕΥΘΕΡΙΟΣ
ΒΕΝΙΖΕΛΟΣ» και ενηµερώθηκαν για την ιστορία του κτηρίου και
τον τρόπο οργάνωσης και λειτουργίας της Βουλής, είκοσι µαθη-
τές και µαθήτριες και δύο εκπαιδευτικοί από το 2ο Δηµοτικό Σχο-
λείο Μελισσίων. 

Η Βουλή τούς καλωσορίζει.
(Χειροκροτήµατα απ’ όλες τις πτέρυγες της Βουλής)

Ακολουθεί η δεύτερη µε αριθµό 46/27-10-2015 επίκαιρη ερώ-
τηση πρώτου κύκλου του Βουλευτή Δράµας του ΣΥΡΙΖΑ κ. Χρή-
στου Καραγιαννίδη προς τον Υπουργό Περιβάλλοντος και
Ενέργειας, σχετικά µε τη λειτουργία των φορέων διαχείρισης
προστατευόµενων περιοχών.

Ορίστε, κύριε Καραγιαννίδη, έχετε τον λόγο. 
ΧΡΗΣΤΟΣ ΚΑΡΑΓΙΑΝΝΙΔΗΣ: Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
Κύριε Υπουργέ, οι φορείς διαχείρισης προστατευµένων περιο-

χών είναι µια πονεµένη ιστορία. Από το 2007 που ξεκίνησε η λει-
τουργία τους, είναι το µοναδικό σχήµα διοίκησης και διαχείρισης
προστατευόµενων περιοχών και µάλιστα όχι όλων των περιοχών
στη χώρα αλλά περίπου στο 30%.

Έχουµε δύο πρωτοτυπίες στη συγκεκριµένη περίπτωση. Η µία
πρωτοτυπία είναι ότι αυτοί οι φορείς διαχείρισης, ακόµα και σή-
µερα και µέχρι την 31 Δεκεµβρίου που τελειώνει το πρόγραµµα,
χρηµατοδοτούνται από ευρωπαϊκά χρήµατα. Και αυτό είναι παγ-
κόσµια πρωτοτυπία, δηλαδή µία χώρα να µη δίνει ούτε ένα ευρώ
για τις προστατευόµενες περιοχές. Έρχεται βέβαια από το πα-
ρελθόν, δεν είναι ζήτηµα της τωρινής Κυβέρνησης, αλλά δείχνει
και µια πολιτική βούληση που είχαν οι προηγούµενες κυβερνή-
σεις να µην ασχοληθούν καθόλου µε τις προστατευόµενες πε-
ριοχές. 

Η δεύτερη παγκόσµια πρωτοτυπία είναι ότι οι εργαζόµενοι, το
επιστηµονικό προσωπικό σε αυτούς τους φορείς διαχείρισης,
είναι εργαζόµενοι ορισµένου χρόνου. Οχτώ χρόνια εργαζόµενοι
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και είναι εργαζόµενοι ορισµένου χρόνου. Ίσως γιατί ποτέ οι προ-
ηγούµενες κυβερνήσεις δεν είχαν βούληση να έχουν ένα µόνιµο
επιστηµονικό προσωπικό που θα έχει και την τεχνογνωσία και την
εµπειρία για να λειτουργήσουν αυτοί οι φορείς διαχείρισης. 

Και φθάνουµε, όµως, στο σήµερα. Στις 31 Δεκεµβρίου λήγει
πλέον αυτό το πρόγραµµα και στις 31 Δεκεµβρίου σταµατάει και
η ευρωπαϊκή χρηµατοδότηση. Γνωρίζω ότι στο νοµοσχέδιο που
συζητείται τώρα στις συναρµόδιες επιτροπές υπάρχει ένα συγ-
κεκριµένο άρθρο, που δίνει παράταση για τη λειτουργία των φο-
ρέων διαχείρισης µέχρι τις 31-12-2016. 

Τούτο, όµως, δεν φτάνει, γιατί δεν έχει γραφτεί το κόστος που
χρειάζονται αυτοί οι φορείς διαχείρισης, που είναι περί τα 8,5
εκατοµµύρια και είναι ανελαστικά έξοδα µισθοδοσίας. Και εάν
προσθέσουµε και τα λειτουργικά έξοδα φθάνουν περίπου τα 10
εκατοµµύρια. Και πρέπει να γνωρίζουµε τι θα γίνει µε αυτό.

Επίσης, να πω ότι στο παρελθόν, το 2014 υπήρξε κοινός τό-
πος, οµόφωνα συµφωνηµένος για το πώς θα λειτουργήσουν
αυτοί οι φορείς διαχείρισης µετά από έναν εθνικό διάλογο που
πολύ αργοπορηµένα έκανε η προ-προηγούµενη κυβέρνηση. Και
πρέπει να ξέρουµε και τι θα γίνει και µε αυτό το νοµοσχέδιο των
συγχωνεύσεων και καταργήσεων των φορέων διαχείρισης, το
οποίο όχι µόνο ήταν µη λειτουργικό -και γι’ αυτό ποτέ δεν ίσχυσε-
αλλά δεν έδινε και καµµία προοπτική στους φορείς διαχείρισης.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Νικήτας Κακλαµάνης): Τον λόγο έχει ο κύ-
ριος Υπουργός.

ΙΩΑΝΝΗΣ ΤΣΙΡΩΝΗΣ (Αναπληρωτής Υπουργός Περιβάλλον-
τος και Ενέργειας): Κύριε Βουλευτά, θίγετε ένα ζήτηµα καυτό.
Η Ελλάδα, µία χώρα που το φυσικό της κεφάλαιο είναι µείζον για
την οικονοµική της ανάπτυξη, είναι πράγµατι η µόνη χώρα στην
οποία ουδέποτε δόθηκε έστω και ένα ευρώ ακριβώς γι’ αυτό το
φυσικό κεφάλαιο. Είµαστε µια χώρα ίσως µε την υψηλότερη βιο-
ποικιλότητα στην Ευρωπαϊκή Ένωση και δεν δώσαµε ούτε 1
ευρώ γι’ αυτήν τη βιοποικιλότητα. Και θυµίζω τη ρήση του Επί-
τροπου κ. Βέλα, ο οποίος είπε ότι η προστασία της βιοποικιλό-
τητας δεν είναι κόστος, είναι επένδυση. Και αυτή τη ρήση έπρεπε
να την τηρούµε στην Ελλάδα. Ποτέ δεν τηρήθηκε δυστυχώς.

Πραγµατικά είµαστε µία χώρα που έχουµε την πρωτοτυπία να
έχουµε είκοσι οκτώ φορείς, οι οποίοι δεν καλύπτουν ούτε το 30%
των προστατευόµενων περιοχών και δεν έχουµε κάνει τίποτα όχι
µόνο για να τους συντηρήσουµε αλλά τουλάχιστον να τους εξο-
πλίσουµε.

Πράγµατι αυτοί οι άνθρωποι, διαλειµµατικά µάλιστα, µε τερά-
στιες καθυστερήσεις, πληρώνονταν από τα ΕΣΠΑ. Πολλές φορές
βρέθηκαν και χωρίς πληρωµή ή άργησαν ή και κάποιοι αναγκά-
στηκαν και έφυγαν, επειδή δεν µπόρεσαν να πληρωθούν και αρ-
γότερα ήρθαν κάποιες επιδοτήσεις.

Εµείς σίγουρα αυτό το καθεστώς θα το αλλάξουµε, έχουµε δε-
σµευτεί. Είµαστε σε έναν διάλογο, θα βγάλουµε τώρα άµεσα –
το εξήγγειλα και στις προγραµµατικές- το νέο νοµοσχέδιο για
τους φορείς, το οποίο έχει τους εξής πυλώνες που πρέπει να αλ-
λάξουν: Πρώτα απ’ όλα θα έχουµε τη διαχείριση όλης της Ελλά-
δας και όχι µονάχα επιλεγµένων περιοχών και δεύτερον, εάν
υπάρχει χωροθέτηση θα γίνει µε επιστηµονικά κριτήρια και όχι
µε οικονοµικά κριτήρια για να συνενώνουµε τον φορέα Καρπά-
θου µε τον φορέα Σαµαριάς, το οποίο δεν στηρίζεται  πουθενά,
είναι στον αέρα τέτοιου τύπου συγχωνεύσεις. Αλλά το σπουδαι-
ότερο θα αποκτήσουν µία ισχύ οι φορείς όσον αφορά και τον
έλεγχο και την πιστοποίηση παραβάσεων που σήµερα δεν έχουν
καµµία δικαιοδοσία. Και φυσικά να µην κρίνεται το προστατευτέο
αντικείµενο, που µπορεί να είναι η χλωρίδα ή πανίδα, από ένα δι-
οικητικό συµβούλιο δηµάρχων, τοπικών φορέων, το οποίο δεν γί-
νεται πουθενά στον κόσµο.

Να τελειώσω µε το φλέγον. Εµείς εγγράψαµε και ήδη έχουν
εγκριθεί από το Πράσινο Ταµείο τα 5 εκατοµµύρια, όχι γιατί θέ-
λουµε να πούµε ότι θα είναι λιγότερα φέτος τα χρήµατα αλλά
γιατί εκτιµώ ότι πολύ σύντοµα θα έχει λυθεί το θέµα. Φυσικά αν
δεν έχει λυθεί θα εγγράψουµε και τα υπόλοιπα, τα οποία τα γνω-
ρίζουµε. Αυτήν τη στιγµή, όµως, εγγράψαµε 5 εκατοµµύρια,
γιατί εκτιµούµε ότι στο πρώτο εξάµηνο θα έχει λήξει αυτή η ιστο-
ρία των φορέων, είναι µια προσωρινή εκταµίευση δηλαδή. 

Δεν θα κουράσω άλλο. Θα µιλήσω στη δευτεροµιλία µου και

για τη στρατηγική µας.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Νικήτας Κακλαµάνης): Τον λόγο έχει ο κ. Κα-

ραγιαννίδης.
ΧΡΗΣΤΟΣ ΚΑΡΑΓΙΑΝΝΙΔΗΣ: Έχουµε, και εγώ προσωπικά,

αλλά και οι εργαζόµενοι, όπως και εσείς προείπατε, έναν φόβο
όσον αφορά την εγγραφή µόνο 5 εκατοµµυρίων. Γνωρίζετε ότι
οι εργαζόµενοι αυτοί έχουν κακοπάθει τα προηγούµενα χρόνια
και έχουν µείνει και επτά µήνες απλήρωτοι και µάλιστα αρκετοί
αποχωρήσαν γι’ αυτόν τον λόγο, όπως είπατε και εσείς.

Επίσης θα πρέπει να δούµε και έναν στόχο µεσοµακροπρόθε-
σµο. Εφόσον αναφέρατε ότι θα υπάρξει νοµοσχέδιο, αναµένουµε
να το δούµε. Αλλά αυτήν τη στιγµή οι τριακόσιοι ογδόντα εργα-
ζόµενοι έχουν αποκτήσει τεράστια εµπειρία και τεχνογνωσία,
έχουν δεθεί µε τις τοπικές κοινωνίες και νοµίζω ότι είναι οι µονα-
δικοί υποστηρικτές και προστάτες των χώρων που περιβαλλον-
τικά έχουν ταχθεί να µελετούν και να διαχειρίζονται. 

Από την άλλη, βέβαια, θα πρέπει να µας πείτε εάν αυτό το οµό-
φωνο πόρισµα του εθνικού διαλόγου θα γίνει δεκτό στο σύνολό
του, εν µέρει ή θα επανασυζητηθεί από την αρχή, για να ξέρουν
και οι άνθρωποι τι θα γίνει. Εφόσον λέτε ότι οι συγχωνεύσεις που
έγιναν δεν ανταποκρίνονταν στην πραγµατικότητα, αλλά ήταν
µόνο ένα σχέδιο επί χάρτου, θα πρέπει να ξέρουµε. Τι θα γίνει
µε τις συγχωνεύσεις; Επίσης, οι ανελαστικές δαπάνες όντως θα
πρέπει να εγγραφούν στον προϋπολογισµό, γιατί οι ανελαστικές
δαπάνες σάς είπα ότι είναι 8,5 εκατοµµύρια. 

Υπάρχει µία προσπάθεια να υπάρξουν κέντρα ενηµέρωσης
αυτών των φορέων διαχείρισης, δηλαδή στους νοµούς όπου ανα-
φέρονται οι φορείς διαχείρισης. 

Επίσης, θα πρέπει να γίνει και µια άλλη προσπάθεια. Θα σας
πω ένα χαρακτηριστικό παράδειγµα από τον φορέα που γνωρίζω
εγώ, που είναι στον Νοµό Δράµας, ο Φορέας Διαχείρισης Ορο-
σειράς Ροδόπης. Είναι µε δέκα άτοµα προσωπικό και έχει έναν
προϋπολογισµό περίπου 900.000 ευρώ. Ο αντίστοιχος προϋπο-
λογισµός του Εθνικού Πάρκου του Χαρτς, που είναι στο 1/10 της
έκτασής του, έχει περίπου εκατόν πενήντα εργαζόµενους και 10
εκατοµµύρια προϋπολογισµό. 

Αντί να ψάχνουµε, λοιπόν, υδρογονάνθρακες στο Αιγαίο, αντί
να ψάχνουµε χρυσάφια στις Σκουριές, αντί να καταστρέφουµε
τον Έβρο, επίσης µε τα χρυσάφια, έχουµε έναν πλούτο τον οποίο
µπορούµε µε περιβαλλοντικούς όρους και µε προστασίες και µε
συγκεκριµένες δικλίδες ασφαλείας να τον εκµεταλλευτούµε και
να τον αναπτύξουµε και να τον προστατέψουµε. 

Κλείνοντας, για να µην καταχραστώ και εγώ τον χρόνο, γιατί
όλοι πρέπει να πάµε στις αρµόδιες επιτροπές, πρέπει να δούµε
–ίσως να φαντάζει λίγο άσχετο- και ότι υπάρχει µια ανάγκη προ-
εδρικού διατάγµατος για την υλοτοµία. Η ΚΥΑ, αφού έχει δώσει
δύο παρατάσεις, πλέον δεν µπορεί να παραταθεί τρίτη φορά και
κινδυνεύει να µείνει η χώρα χωρίς υλοτόµηση και οι υλοτόµοι
χωρίς δουλειά. Μέχρι τέλους της χρονιάς πρέπει να υπάρξει και
ένα προεδρικό διάταγµα που να απαντά στην ανάγκη και στον
σχεδιασµό της υλοτόµησης για τα επόµενα χρόνια, το οποίο δεν
παίρνει και αυτό καθυστέρηση επίσης.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Νικήτας Κακλαµάνης): Τον λόγο έχει ο κύ-
ριος Υπουργός.

ΙΩΑΝΝΗΣ ΤΣΙΡΩΝΗΣ (Αναπληρωτής Υπουργός Περιβάλλον-
τος και Ενέργειας): Κύριε Βουλευτά, πράγµατι και για την υλο-
τόµηση αλλά και για τους φορείς εκκρεµούν και το ξέρετε –η
οδηγία είναι σαφής, τουλάχιστον για τους φορείς, τις προστα-
τευόµενες περιοχές- οι ειδικές περιβαλλοντικές µελέτες, εκκρε-
µούν τα προεδρικά διατάγµατα και στα τελευταία σίγουρα θα
µπορούσαµε να έχουµε και τα ζητήµατα υλοτόµησης. Γιατί οι πε-
ρισσότερες από τις περιοχές είναι περιοχές «NATURA» στην Ελ-
λάδα και είµαστε η µοναδική χώρα ίσως στην Ευρώπη που η
υλοτοµία µας γίνεται µε πραγµατικά αειφόρο τρόπο εδώ και
εκατό χρόνια και δεν κάνουµε αυτήν τη µαζική υλοτοµία που κά-
νουν άλλες χώρες.

Δυστυχώς, οι υλοτόµοι µας δεν έχουν καν την πιστοποίηση
που έχουν άλλες χώρες, για να µπορεί αυτό να προσθέτει προ-
στιθέµενη αξία στο προϊόν τους, που γίνεται αλλού. Και εκεί
ακόµα είµαστε πίσω και φυσικά δεν υπάρχουν σχέδια διαχείρι-
σης, που είναι το αµέσως επόµενο στάδιο. Όλα αυτά, προφανώς,
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χρειάζονται πολύ σοβαρούς ανθρώπους και όχι µόνο κάποιους
άπαξ µελετητές. 

Έχετε απόλυτο δίκιο ότι πρέπει οι φορείς αυτή τη στιγµή να
αποκτήσουν άλλη αξία. Λέω ότι αισιοδοξώ και δεν θα χρειαστούν
και θα το δείτε, όχι γιατί θα περικόψουµε δαπάνες -σ’ αυτό είµα-
στε κάθετοι, το έχουµε συζητήσει µε τον Υπουργό και εγγρά-
ψαµε τα πέντε, γιατί πιστεύουµε ότι θα λυθεί οριστικά το θέµα,
αυτοί οι άνθρωποι θα µπουν σε άλλες διαδικασίες και αυτό είναι
άποψη της Κυβέρνησης, να λήξει αυτό το θέµα φέτος-, αλλά επι-
πλέον γιατί οι φορείς στην Ελλάδα δεν έχουν οικονοµική δρα-
στηριότητα όπως θα έπρεπε. Και γι’ αυτή την οικονοµική δρα-
στηριότητα -µε το δίκιο τους- δεν µπορεί οι ερασιτέχνες να υφί-
στανται τον κίνδυνο να µπει κάποια στιγµή το ΣΔΟΕ και για µία
φορολογική αµέλεια, που δεν γνωρίζουν το θέµα γιατί δεν είναι
επιχειρηµατίες, ξαφνικά να βρεθούν υπόλογοι. Θα έπρεπε να
υπάρχει φυσικά στο Υπουργείο –και αυτό θα δροµολογηθεί- κεν-
τρική υπηρεσία κατά τα πρότυπα της Αρχαιολογίας, που, όπως
στα µουσεία πωλούνται αντικείµενα και υπάρχει εµπορική δρα-
στηριότητα, έτσι και στους φορείς και στα κέντρα ενηµέρωσης
να υπάρχει εµπορική δραστηριότητα, µπλουζάκια, ενηµερωτικά
φυλλάδια, leaflets, CD, τα οποία να πωλούνται στους επισκέπτες
και τα εισιτήρια φυσικά και αυτά που θα αξιοποιούνται να πηγαί-
νουν κατευθείαν στον φορέα και όχι σε κάποιο αόριστο «πρά-
σινο» ταµείο. 

Αυτές είναι οι σκέψεις µας. Ξέρετε πολύ καλά ότι θα νοµοθε-
τήσουµε, πάντα σε άµεσο διάλογο µε τους φορείς, που τους θε-
ωρούµε πολύτιµους και δεν θα έρθουµε ποτέ να αιφνιδιάσουµε.
Γι’ αυτό µην ανησυχείτε καθόλου. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Νικήτας Κακλαµάνης): Μπαίνουµε στη συζή-
τηση της τελευταίας σηµερινής επίκαιρης ερώτησης. 

Είναι η πρώτη µε αριθµό 47/27-10-2015 επίκαιρη ερώτηση δεύ-
τερου κύκλου της Βουλευτού Β’ Αθηνών του Συνασπισµού Ριζο-
σπαστικής Αριστεράς κ. Χαρούλας Καφαντάρη προς τον Υ-
πουργό Περιβάλλοντος και Ενέργειας, σχετικά µε τη λήψη µέ-
τρων για την προστασία του Υµηττού.

Κυρία Καφαντάρη, έχετε τον λόγο.
ΧΑΡΟΥΛΑ (ΧΑΡΑ) ΚΑΦΑΝΤΑΡΗ: Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
Καληµέρα, κύριε Υπουργέ. Είναι γνωστή η ευαισθησία του

Υπουργείου για το οικοσύστηµα και γενικότερα για το περιβάλ-
λον και η δική σας προσωπικά για τον Υµηττό.

Ερχόµαστε τώρα να υποβάλουµε µια ερώτηση για την προστα-
σία του Υµηττού, ένα ζητούµενο χρόνων, για την προστασία του
οποίου πολλά κινήµατα πολιτών, δηµοτικές κινήσεις, ενεργοί πο-
λίτες έχουν αγωνιστεί και οφείλουµε να πούµε ότι είναι σε ένα
σηµείο καλύτερο από τους άλλους ορεινούς όγκους της Αττικής. 

Ο Υµηττός πραγµατικά είναι ενταγµένος, ως γνωστόν, στο δί-
κτυο «NATURA 2000». Είναι ένα σηµαντικό µεσογειακό οικοσύ-
στηµα εξαιρετικής σηµασίας, ουσιαστικά για τη βιοποικιλότητά
του καθώς και για τα είδη πανίδας και χλωρίδας τα οποία φιλο-
ξενεί. 

Εκτός αυτών, όµως, είναι ένας σηµαντικός παράγοντας, ειδικά
για την κατάσταση και την ποιότητα της ατµόσφαιρας στην Ατ-
τική την εποχή που διανύουµε, µε τα προβλήµατα και τα ζητή-
µατα της κλιµατικής αλλαγής, που πιστεύω ότι θα µας δοθεί η
δυνατότητα κάποια άλλη φορά, είτε σε επιτροπές είτε εδώ µε
επίκαιρες ερωτήσεις, να συζητήσουµε και γι’ αυτό το ζήτηµα και
εν όψει της Παγκόσµιας Συνδιάσκεψης του Παρισιού για το κλίµα
που θα γίνει στις αρχές Δεκεµβρίου.

Επανερχόµενη τώρα στον Υµηττό, θα έλεγα ότι ένα µεγάλο
κοµµάτι του Υµηττού, ως γνωστόν και σε εσάς βέβαια, γύρω στις
είκοσι χιλιάδες στρέµµατα, έχει πολύ µεγάλη σηµασία, γιατί είναι
µόνιµο καταφύγιο άγριας ζωής και αυτό είναι πολύ σηµαντικό,
ενώ έχουν αναγνωριστεί στον Υµηττό τουλάχιστον επτά τύποι
φυσικών ενδιαιτηµάτων κοινοτικού ενδιαφέροντος. 

Έχει καταγραφεί -και η Ορνιθολογική έχει σηµαντικά στοιχεία
σε σχέση µε αυτό- η ορνιθοπανίδα του, όπου ουσιαστικά συναν-
τάται το 1/4 όλων των ειδών που έχουν καταγραφεί στη χώρα
µας και πολλά απ’ αυτά είναι προστατευόµενα και περιλαµβά-
νονται στην οδηγία για τα άγρια πτηνά και στη Σύµβαση της Βέρ-
νης.

Κύριε Υπουργέ, µε το π.δ. 187/2011 θεσπίστηκε και χαιρετί-

στηκε ένα αυστηρότερο καθεστώς ουσιαστικά προστασίας του
Υµηττού, αναγνωρίζοντας ότι το προηγούµενο προεδρικό διά-
ταγµα, του 1978, δεν µπόρεσε να αναγνωρίσει τις απειλές τις
οποίες δεχόταν και δέχεται ο ορεινός όγκος του Υµηττού. 

Εδώ στο καινούργιο π.δ. 187/2011, θα ήθελα να προσθέσω
κάτι που είναι πολύ σηµαντικό, την αύξηση της πρώτης ζώνης
απόλυτης προστασίας γύρω στα εκατό χιλιάδες στρέµµατα. Εν-
τούτοις, όµως, µια σειρά από δήµους πέριξ του Υµηττού –γιατί
ξέρουµε ότι πολλοί δήµοι περικλείουν τον ορεινό όγκο του Υµητ-
τού– µια σειρά διαφόρων συµφερόντων και φορέων προσέφυγαν
στο Συµβούλιο της Επικρατείας, προσβάλλοντας αυτό το π.δ.
187/2011, λόγω της έλλειψης Στρατηγικής Μελέτης Περιβαλλον-
τικών Επιπτώσεων, της γνωστής ΣΜΠΕ. Και γι’ αυτόν τον λόγο
αυτό το θέµα έφτασε και στο Ευρωπαϊκό Κοινοβούλιο, όπου σύµ-
φωνα µε το δίκαιο της Ένωσης φαίνεται ότι είναι απαραίτητη η
ενσωµάτωση περιβαλλοντικών ζητηµάτων στην προετοιµασία και
θέσπιση σχεδίων και προγραµµάτων, µε σκοπό την προώθηση
της βιώσιµης ανάπτυξης και στις τρεις διαστάσεις της, κοινωνική,
περιβαλλοντική και οικονοµική.

Μετά από την υποβολή προδικαστικών ερωτηµάτων από το
Σ.τ.Ε., το δικαστήριο της Ευρωπαϊκής Ένωσης αποφάνθηκε ότι
έπρεπε να είχε προηγηθεί της έκδοσης του προεδρικού διατάγ-
µατος η εκπόνηση της ΣΜΠΕ και αυτό βέβαια θα οδηγήσει σε
ακύρωση του προεδρικού διατάγµατος εντός του επόµενου χρό-
νου, άµεσα δηλαδή.

(Στο σηµείο αυτό κτυπάει το κουδούνι λήξεως του χρόνου οµι-
λίας της κυρίας Βουλευτού)

Θα ήθελα να σας ρωτήσω, κύριε Υπουργέ, πώς θα αντιµετω-
πίσετε σαν Υπουργείο το θέµα του Υµηττού, αν ξεκίνησε η διαδι-
κασία εκπόνησης ΣΜΠΕ, Στρατηγικής Μελέτης Περιβαλλοντικών
Επιπτώσεων, τι ετοιµάζετε για έκδοση νέου προεδρικού διατάγ-
µατος µε περισσότερους προστατευτικούς όρους ή αν σκέφτε-
στε να χαρακτηρίσετε τον Υµηττό ως Εθνικό Πάρκο µε έκδοση
προεδρικού διατάγµατος , βάσει των διατάξεων του ν. 1650/
1986. Επίσης, µέχρι να γίνει το προεδρικό διάταγµα και όποιες
ενέργειες ετοιµάζετε, τι σκέφτεστε να κάνετε ως Υπουργείο;

Σας ευχαριστώ πολύ, κύριε Πρόεδρε, για την ανοχή που δεί-
ξατε. Παρακαλώ τον χρόνο που χρησιµοποίησα επιπλέον, αφαι-
ρέστε τον από τη δευτερολογία µου.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Νικήτας Κακλαµάνης): Ο κύριος Υπουργός
έχει τον λόγο.

ΙΩΑΝΝΗΣ ΤΣΙΡΩΝΗΣ (Αναπληρωτής Υπουργός Περιβάλλον-
τος και Ενέργειας): Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.

Κυρία Καφαντάρη, ένα είναι βέβαιο, ότι οι οικοπεδοφάγοι του
Υµηττού δεν πρέπει να χαίρονται. Και δεν θα χαίρονται, γιατί δεν
θα µείνει ο Υµηττός ούτε ένα δευτερόλεπτο ακάλυπτος από την
προστασία. Κατ’ αρχάς, επειδή έγινα δέκτης πολλών τέτοιων
ερωτηµάτων, το προεδρικό διάταγµα είναι εν ισχύι αυτή τη
στιγµή. Είναι εν ισχύ αυτή τη στιγµή και θα είναι εν ισχύι µέχρι
το Συµβούλιο της Επικρατείας να το αναπέµψει εξαιτίας της από-
φασης του Ευρωπαϊκού Δικαστηρίου. Άρα αυτήν τη στιγµή δεν
υπάρχει τίποτα διαφορετικό από ό,τι υπήρχε πριν από µία βδο-
µάδα ή πριν από έναν µήνα, πριν από την απόφαση του Ευρω-
παϊκού Δικαστηρίου. Αυτό το λέω -εσείς το γνωρίζετε, φαντά-
ζοµαι- για να το ακούν και οι πολίτες.

Το δεύτερο είναι ότι µέσα στο 2015 θα έχει ολοκληρωθεί η
προκήρυξη για τη ΣΜΠΕ, άρα τη ΣΜΠΕ τάχιστα θα την έχουµε
στα χέρια µας και φυσικά ελπίζω να την έχουµε πριν συνεδριάσει
το Συµβούλιο της Επικρατείας, οπότε εν τοις πράγµασι δεν θα
υπάρχει αντικείµενο για να «πέσει» το προεδρικό διάταγµα.

Ακόµη, όµως, και στη δυσµενή περίπτωση που το Σ.τ.Ε. συνε-
δριάσει πριν ολοκληρωθεί η Στρατηγική Μελέτη Περιβαλλοντι-
κών Επιπτώσεων, ξέρετε ότι το Υπουργείο έχει τη διακριτική
ευχέρεια για τις περιοχές «NATURA» και µέχρι να υπάρξει και-
νούργιο προεδρικό διάταγµα, να αναστείλει όλες τις οικοδοµικές
δραστηριότητες, κάτι το οποίο έχει γίνει ήδη σε άλλες περιοχές.

Τέλος, ο Υµηττός, όπως πολύ σωστά είπατε, ανήκει στις πε-
ριοχές «NATURA», άρα εντάσσεται στην κατηγορία των περιοχών
για τις οποίες θα γίνουν οι ειδικές περιβαλλοντικές µελέτες και
υπάρχει στο καινούργιο ΕΣΠΑ συγκεκριµένο κονδύλι για όλη την
Ελλάδα, οπότε σε αυτές τις περιοχές θα υπάρξει και ειδική πε-
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ριβαλλοντική µελέτη, η οποία είναι πολύ αυστηρότερη µιας
απλής Στρατηγικής Μελέτης Περιβαλλοντικών Επιπτώσεων και
φυσικά το προεδρικό διάταγµα της «NATURA» πλέον, το οποίο
θα είναι σαφώς πιο αυστηροποιηµένο µετά την ειδική περιβαλ-
λοντική µελέτη, και βέβαια τα διαχειριστικά σχέδια των περιοχών
«NATURA».

Άρα ο Υµηττός, µετά από αυτή τη διαδικασία, θα είναι πολύ
περισσότερο οχυρωµένος από ό,τι ήταν οχυρωµένος µε αυτό το
προεδρικό διάταγµα. Και ξέρετε πολύ καλά ότι η Κυβέρνησή µας
σε αυτά είναι άτεγκτη. Δεν θα επιτρέψουµε, καµµία, µα καµµία,
καταστροφή του φυσικού µας πλούτου και της πολιτιστικής µας
κληρονοµιάς.

Ευχαριστώ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Νικήτας Κακλαµάνης): Η κ. Καφαντάρη έχει

τον λόγο. 
ΧΑΡΟΥΛΑ (ΧΑΡΑ) ΚΑΦΑΝΤΑΡΗ: Σαφώς, κύριε Υπουργέ, η

ευαισθησία του Υπουργείου υπάρχει –το γνωρίζουµε- σε πάρα
πολλά θέµατα προστασίας του περιβάλλοντος. Ωστόσο, από
αυτά που απαντήσατε εγώ κρατώ ότι ακόµα δεν έχει ξεκινήσει η
σύνταξη της καινούργιας ΣΜΠΕ. Μας είπατε ότι απλά θα ξεκινή-
σει. Από την άλλη µεριά, το ότι όντως είναι εν ισχύι αυτή τη
στιγµή το προεδρικό διάταγµα σαφώς το γνωρίζουµε, αλλά αυτό
µπορεί σε λίγους µήνες, αν δεν προχωρήσουν τα πράγµατα από
την πλευρά του Υπουργείου, να µην ισχύει πλέον.

Πάνω σε αυτό εγώ θα ήθελα να πω και να καταθέσω εδώ τον
κίνδυνο για την προστασία του Υµηττού. Θα ήθελα να καταθέσω
ένα υπόµνηµα είκοσι επτά φορέων προς το Σ.τ.Ε., τους δήµους
και τις κρατικές Υπηρεσίες. Το καταθέτω εδώ για τα Πρακτικά.

(Στο σηµείο αυτό η Βουλευτής κ. Χαρούλα (Χαρά) Καφαντάρη
καταθέτει για τα Πρακτικά το προαναφερθέν έγγραφο, το οποίο
βρίσκεται στο αρχείο του Τµήµατος Γραµµατείας της Διεύθυν-
σης Στενογραφίας και Πρακτικών της Βουλής)

Επίσης, θα ήθελα να βάλω και κάποια ερωτήµατα. Συγκεκρι-
µένα, αυτή τη στιγµή έχετε πάρει κάποια µέτρα σε σχέση µε την
αναστολή έκδοσης οικοδοµικών αδειών στις ζώνες προστασίας
του Υµηττού, αναστολή έγκρισης και πραγµατοποίησης άλλων
έργων; Έχουν ξεκινήσει αυτά; Σκέφτεστε να εφαρµοστεί ο ν.
1650/1986 –όπως ξέρουµε-, που να τον χαρακτηρίζει σαν Εθνικό
Πάρκο;

Και εδώ θα ήθελα να βάλω και κάποια άλλα πράγµατα, που
αφορούν τον Υµηττό φυσικά. Πολλές περιοχές, χαρακτηρισµέ-
νες σαν δάση ή δασικές εκτάσεις και υδατορέµατα, ιδίως στην
νοτιοανατολική πλευρά του Υµηττού αλλά και λοφώδεις προ-
εκτάσεις νοτίως προς τη θάλασσα, παραµένουν εκτός ορίων
προστασίας παρ’ όλο που είναι οικολογικά συνεχείς µε περιοχές
ήδη ενταγµένες στα όρια προστασίας.

Η εκ νέου θέσπιση προστατευτικών µέτρων είναι µια ευκαιρία
να ενταχθούν σε καθεστώς προστασίας, καθώς αποτελούν πε-
ριοχές που δέχονται σηµαντικές οικιστικές πιέσεις. Επιπλέον, µια
διευρυµένη ζώνη Β’ θα ενίσχυε την προστασία του Υµηττού, δη-
µιουργώντας µια ουσιαστική περιφερειακή ζώνη, στην οποία θα
επιτρέπονται περιορισµένες χρήσεις. Υπάρχουν σκέψεις για τέ-
τοιου είδους βελτιώσεις;

Επίσης, υπάρχει θέµα και εξετάζεται –στη συνέχεια αυτού που
είπα πριν σε σχέση µε τον ν. 1650/1986- περαιτέρω θέσπιση µέ-
τρων προστασίας, όπως εκτεταµένη ζώνη Α’, εκτεταµένη ζώνη
Β’, που είπα πριν, χαρακτηρισµός ειδικότερων σηµείων ή χαρα-
κτηριστικών ως προστατευόµενων φυσικών σχηµατισµών ή προ-
στατευόµενων τοπίων, βάση πάλι του ν. 1650/1986;

Υπάρχει σκέψη να γίνει φορέας διαχείρισης του Υµηττού µε
βάση τις διατάξεις του ν. 2742/1999;

Και βέβαια, τι σκέφτεστε σε σχέση µε τη συµµόρφωση µε τις
αποφάσεις του Συµβουλίου της Επικρατείας του 2005 σχετικά
µε τα κέντρα υψηλής τάσης εντός των ζωνών προστασίας του
Υµηττού; Τι θα γίνει µε την οριοθέτηση του δάσους κεραιών στον
Υµηττό;

Τι σκέφτεστε σε σχέση µε αυθαίρετα κτίσµατα και γενικότερα
αυτά πώς τα αντιλαµβάνεται το Υπουργείο και πώς πρόκειται να
τα εντάξει σε οποιοδήποτε προεδρικό διάταγµα ή οποιοδήποτε
µέτρο ή εφαρµογή νόµου σκέφτεται από εδώ και πέρα να κάνει,
µε µόνο γνώµονα βέβαια την προστασία του Υµηττού;

Όµως, εδώ θα ήθελα να βάλω και ένα άλλο ζήτηµα, το οποίο
αντιµετωπίζει ο Υµηττός –το λέω γιατί έχω κάνει ερώτηση από
την προηγούµενη θητεία της Βουλής και δεν έχω πάρει απάν-
τηση- και αφορά τη λειτουργία των κοιµητηρίων. Ειδικά αυτή τη
στιγµή, µέσα στην αεροπορική βάση της Γλυφάδας ουσιαστικά
προχωρεί και γίνεται κοιµητήριο µέσα σε προστατευόµενη πε-
ριοχή του Υµηττού.

Νοµίζω ότι αυτά είναι ζητήµατα, τα οποία πρέπει να τα δούµε.
Θα περιµένουµε τις απαντήσεις και τις ενέργειες του Υπουρ-
γείου.

Ευχαριστώ πολύ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Νικήτας Κακλαµάνης): Κύριε Υπουργέ, έχετε

τον λόγο.
ΙΩΑΝΝΗΣ ΤΣΙΡΩΝΗΣ (Αναπληρωτής Υπουργός Περιβάλλον-

τος και Ενέργειας): Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
Για να ξεκινήσει να γίνεται η Στρατηγική Μελέτη Περιβαλλον-

τικών Επιπτώσεων, πρέπει να προκηρυχθεί. Και αυτή η προκή-
ρυξη θα γίνει άµεσα. Αυτό είπα και πριν. Δεν υπάρχει καµµία
καθυστέρηση, αλλά δεν µπορεί να ξεκινήσει, επειδή προφανώς
προϋποθέτει να γίνει κάποιος –έστω και πρόχειρος- διαγωνισµός.
Δεν ξέρω αυτή τη στιγµή ακριβώς το κόστος της µελέτης, αλλά
ανάλογα µε το ύψος πρέπει προφανώς να τηρηθούν και οι διαδι-
κασίες.

Είπα και πριν και το τονίζω ότι έχει τη δυνατότητα το Υπουρ-
γείο να µην αφήσει τον Υµηττό ούτε ένα δευτερόλεπτο ακάλυ-
πτο. Αυτή τη στιγµή είναι ήδη καλυµµένος. Δεν χρειάζεται να
γίνει καµµία αναστολή αδειών, γιατί ήδη το προεδρικό διάταγµα
προβλέπει τέτοιες απαγορεύσεις. Ήταν πάρα πολύ καλό αυτό
το προεδρικό διάταγµα –το γνωρίζουµε όλοι- και γι’ αυτό συνάν-
τησε τόσες πολλές πιέσεις από ένα βουνό που δέχεται πιέσεις.

Από εκεί και πέρα, το αν θα γίνει διαφορετικός ανεξάρτητος
φορέας στον Υµηττό, αυτό θα εξαρτηθεί από τη συνολική νοµο-
θεσία για τις προστατευόµενες περιοχές. Θα δούµε πώς θα κα-
λυφθεί όλη η Ελλάδα και µε πόσους φορείς χρειάζεται να
καλυφθεί.

Είναι, όπως είπα, ένα θέµα που θα κριθεί µε επιστηµονικά κρι-
τήρια και όχι µε χρηµατοοικονοµικά κριτήρια. Δεν παίζουµε ποτέ
µε τον πλούτο της χώρας µας, όπως είχε γίνει –και το είπα και
στην προηγούµενη επίκαιρη ερώτηση- όταν συγχωνεύθηκαν ο
φορέας Καρπάθου µε τον φορέα Σαµαριάς. Αυτά δεν είναι σο-
βαρά πράγµατα, για να τα συζητάµε εδώ, ως επιστήµονες του-
λάχιστον.

Όσον αφορά την προστασία που αφορά τη δασική νοµοθεσία,
η δασική νοµοθεσία ούτως ή άλλως ισχύει αυτή τη στιγµή στον
Υµηττό. Το γνωρίζουµε όλοι. Αυτό που λείπει είναι οι δασικοί χάρ-
τες, µια πολύ πονεµένη ιστορία, που µε νοµοσχέδιο που έρχεται
αυτή τη στιγµή στη Βουλή θα επιταχυνθεί πλέον και θα οριστικο-
ποιηθεί. Γιατί όσο δεν έχουµε τους δασικούς χάρτες, γνωρίζετε
και γνωρίζω ότι οι πιέσεις θα συνεχίζονται και οι καταπατητές θα
συνεχίζουν και θα βρίσκουν πάντα τρόπους –είναι πολύ επινοη-
τικοί δυστυχώς- να καταπατούν δηµόσιο πλούτο.

Δεν είµαι έτοιµος να απαντήσω, οµολογώ. Δεν έχω κάποια ει-
σήγηση ακόµα από τις αρµόδιες Υπηρεσίες. Όταν ξεκινήσουν
βέβαια οι ειδικές περιβαλλοντικές µελέτες για όλες τις
«NATURA», θα δούµε αν ο Υµηττός θα γίνει εθνικό πάρκο ή πε-
ριφερειακό πάρκο. Αυτό οµολογώ ότι είναι κάτι που αξίζει να το
συζητήσουµε. Είναι πολύ σηµαντικό ζήτηµα και για άλλες περιο-
χές της Ελλάδας. Άρα, σε αυτό το κοµµάτι της επίκαιρης ερώ-
τησής σας, επιφυλάσσοµαι.

Σας ευχαριστώ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Νικήτας Κακλαµάνης): Κυρίες και κύριοι συ-

νάδελφοι, ολοκληρώθηκε η συζήτηση των επικαίρων ερωτήσεων. 
Πριν κλείσουµε τη συνεδρίαση, έχω την τιµή να ανακοινώσω

στο Σώµα το δελτίο των επικαίρων ερωτήσεων της Δευτέρας 2
Νοεµβρίου του 2015.

Α. ΕΠΙΚΑΙΡΕΣ ΕΡΩΤΗΣΕΙΣ Πρώτου Κύκλου (Άρθρο 130 παρά-
γραφοι 2 και 3 του Κανονισµού της Βουλής)

1. Η µε αριθµό 45/27-10-2015 επίκαιρη ερώτηση της Βουλευ-
τού Α’ Πειραιά του Συνασπισµού Ριζοσπαστικής Αριστεράς κ.
Ελένης Σταµατάκη προς τον Υπουργό Υποδοµών, Μεταφορών
και Δικτύων, σχετικά µε τις καθυστερήσεις των έργων του τραµ
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στον Πειραιά.
2. Η µε αριθµό 38/26-10-2015 επίκαιρη ερώτηση του Βουλευτή

Β’ Αθηνών της Νέας Δηµοκρατίας κ. Γεράσιµου Γιακουµάτου
προς τον Υπουργό Οικονοµικών, σχετικά µε την καταβολή ΦΠΑ
23% από τις ιδιωτικές κλινικές και τις µονάδες φροντίδας ηλικιω-
µένων.

3. Η µε αριθµό 42/26-10-2015 επίκαιρη ερώτηση του Βουλευτή
Ηλείας της Δηµοκρατικής Συµπαράταξης ΠΑΣΟΚ–ΔΗΜΑΡ κ.
Ιωάννη Κουτσούκου προς τον Υπουργό Εσωτερικών και Διοικη-
τικής Ανασυγκρότησης, σχετικά µε την αποκατάσταση των ζη-
µιών και την καταβολή των αποζηµιώσεων στους πληγέντες από
τη θεοµηνία στις 21-10-2015 στον Νοµό Ηλείας.

4. Η µε αριθµό 52/27-10-2015 επίκαιρη ερώτηση του Βουλευτή
Β’ Αθηνών του Κοµµουνιστικού Κόµµατος Ελλάδας κ. Χρήστου
Κατσώτη προς τον Υπουργό Εσωτερικών και Διοικητικής Ανασυγ-
κρότησης, σχετικά µε τη λήψη άµεσων µέτρων για την ανακού-
φιση των πληγέντων από τις πληµµύρες της Αττικής.

5. Η µε αριθµό 48/27-10-2015 επίκαιρη ερώτηση του Βουλευτή
Λάρισας του Ποταµιού κ. Κωνσταντίνου Μπαργιώτα προς τον
Υπουργό Υγείας, σχετικά µε την οριστική λύση στο πρόβληµα
των νοσηλευτών των ΜΕΘ.

6. Η µε αριθµό 34/26-10-2015 επίκαιρη ερώτηση του Βουλευτή
Αχαΐας των Ανεξαρτήτων Ελλήνων κ. Νικολάου Νικολόπουλου
προς τον Υπουργό Οικονοµικών, σχετικά µε την εθελοντική απο-
κάλυψη εκ µέρους Ελλήνων πολιτών των καταθέσεών τους στο

εξωτερικό.
Β. ΕΠΙΚΑΙΡΕΣ ΕΡΩΤΗΣΕΙΣ Δεύτερου Κύκλου (Άρθρο 130 πα-

ράγραφοι 2 και 3 του Κανονισµού της Βουλής)
1. Η µε αριθµό 44/27-10-2015 επίκαιρη ερώτηση του Βουλευτή

Σάµου του Συνασπισµού Ριζοσπαστικής Αριστεράς κ. Δηµήτριου
Σεβαστάκη προς τον Υπουργό Ναυτιλίας και Νησιωτικής Πολιτι-
κής, σχετικά µε την ανάγκη άµεσης αποµάκρυνσης του Ε/Γ – Ο/Γ
πλοίου «ΜΥΤΙΛΗΝΗ» από τον λιµένα Καρλοβασίου Σάµου.

2. Η µε αριθµό 39/26-10-2015 επίκαιρη ερώτηση του Βουλευτή
Άρτας της Νέας Δηµοκρατίας κ. Γεωργίου Στύλιου προς τον
Υπουργό Παιδείας, Έρευνας και Θρησκευµάτων, σχετικά µε τον
αποκλεισµό των τεχνολογικών εκπαιδευτικών ιδρυµάτων από την
πρόσκληση του Υπουργείου για συµµετοχή στο σεµινάριο µε
τίτλο: «Επιµόρφωση εκπαιδευτικών για την αξιοποίηση και εφαρ-
µογή των ψηφιακών τεχνολογιών στη διδακτική πράξη».

3. Η µε αριθµό 49/27-10-2015 επίκαιρη ερώτηση του Βουλευτή
Λαρίσης του Κοµµουνιστικού Κόµµατος Ελλάδας κ. Γεωργίου
Λαµπρούλη προς τον Υπουργό Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφί-
µων, σχετικά µε τη µείωση στην παραγωγή βαµβακιού λόγω έν-
τονων βροχοπτώσεων σε όλους τους νοµούς της Θεσσαλίας.

Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, δέχεστε στο σηµείο αυτό να λύ-
σουµε τη συνεδρίαση;

ΟΛΟΙ ΟΙ ΒΟΥΛΕΥΤΕΣ: Μάλιστα, µάλιστα.
Με τη συναίνεση του Σώµατος και ώρα 12.26’ λύεται η συνε-

δρίαση.
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